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新的学期来到了袁这本全新的叶学习之友曳终于和大家见面了袁希
望通过叶学习之友曳使我们成为真正的好朋友遥
这套叶学习之友曳是根据叶数学课程标准渊2011版冤曳袁由众多资深

教研员和优秀教师精心编写而成的袁与数学课本同步的配套教学辅
助材料遥 主要内容由基础练习尧拓展练习和综合与应用构成袁具有很
强的综合性和趣味性遥 为了使同学们能够轻松尧愉快地学习袁老师们
特地把每个练习的题量控制在一页遥 同时袁同学们可以有选择地做
一些自己喜欢做的题袁并不要求每题必做曰为了使同学们及时掌握
自己的学习水平袁在每个单元结束及学期末安排了一些学习水平自
我检测遥 为了编写这本叶学习之友曳袁老师们考虑了许多袁希望同学们
能够喜欢遥
我们希望同学们通过叶学习之友曳袁能够及时了解自己的学习状

况袁了解课本之外的数学世界袁会用数学的眼光观察社会袁会用数学
的思考方法解决身边的问题遥 最后袁愿叶学习之友曳伴随同学们快乐
成长遥
衷心地希望大家提出宝贵意见遥

编 者

亲爱的同学们院
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 下面的物体各是由几个正方体摆成的？

（ ）个 （ ）个 （ ）个 （ ）个

2. 连一连。

正面看 右面看 上面看（1）

正面看 右面看 上面看（2）

正面看 右面看 上面看（3）

正面看 右面看 上面看（4）

3. 用小正方体拼一个立体图形，使得从左面看和从

上面看分别得到下面的两个图形。

要搭成这样的立体图形最少需要（ ）个小

正方体，最多需要（ ）个小正方体。

4. 选择。

（1）从正面观察 ，所看到的图形是（ ）。

A. B. C.
（2）下面（ ）立体图形从左面看，所看见的图形

不是 。

A. B. C.

（3）从上面观察 所看到的图形

是（ ）。

A. B. C.

（4）从右面观察 所看到的图形是（ ）。

A. B. C.
（5）一个由正方体组成的立体图形，从不同方向观察

分别是：
左面 右面上面

这是由（ ）个正方体组成的立体模型。

A. 4 B. 6 C. 9

1 观察物体（三）

练习一
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1. 选择。

（1）观察一个正方体，一次最多能看到（ ）个

面，最少能看到（ ）个面。

A. 1 B. 3 C. 不确定
（2）一个由积木组成的图形，从正面看是 ，从侧

面看是 ，这个积木块有（ ）个。

A. 4 B. 3 C. 不一定
2. 找一找。

有三个立体图形，从上面看到的图形是

的，请在它的下面画“姨”；从侧面看到是 的，

请在它的下面画“伊 ”。

（ ） （ ） （ ）

（ ）（ ）

3. 下面的立体图形从上面和正面看到的形状分别是

什么？画一画。

上面 正面

上面 正面

上面 正面

4. 填一填。

这个图形是由 8个小正方体拼成的，如果把这个
图形的表面涂上红色，那么，只有一面涂红色的有

（ ）个小正方体；有两个面涂红色的有（ ）

个小正方体；只有 3个面涂红色的有（ ）个小

正方体；只有 4四个面涂红色的有（ ）个小正方

体；只有 5 个面涂红色的有（ ）个小正方

体。

5. 数出下面的立体图形是由（ ）个小正方体拼搭

成的。

6. 如果从正面和侧面看到的形状都是 ，用

5个小正方体可以怎样搭？画一画。

练习二
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五年级 数学（下册） 人教版

因数和倍数

1. 直接写出得数。

0.25伊40= 12.4-2.8=
3.6+2.8= 125伊8.8=
48衣0.8= 0.56+0.65=
56伊0.01= 17.3伊8+17.3伊2=

2. 填空。

（1）因为 3伊6=18，所以（ ）是（ ）的因

数，18是 6的（ ）。

（2）6的因数有（ ），6的倍数
有（ ）（写 5 个），6 既是6的
（ ），又是 6 的（ ）。

（3）36的因数有（ ）。

（4）一个数的因数个数是（ ），最小因数是

（ ），最大因数是（ ）。

（5）50以内 8的倍数有（ ）。

（6）一个数的倍数个数是（ ）的，最小倍数是

（ ），（ ）最大倍数。

3. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）18的最大因数和最小倍数相等。 （ ）

（2）因为 7伊8越56，所以 56是倍数，7和 8是因数。
（ ）

（3）因为 34比 12大，所以 34的因数比 12的因数多。
（ ）

（4）一个自然数个位上的数是 0，这个自然数一定是
2和 5的倍数。 （ ）

4. 我会投篮。（连一连）

猿远

4的倍数 员远的因数

1远 28 1 32

20 4 24 2 8

5. 猜猜我是谁。

我既是 18 的
倍数，又是 18
的因数。

我是（ ） 我是（ ）

我是（ ） 我是（ ）

我是所有非
零自然数的
因数。

我既是 圆和 缘
的倍数，又是
10的因数。

我最大的因
数是 猿远。

2 因数与倍数

练习一
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1. 直接写出得数。

9.2+1.8= 3.4伊101-3.4=
191-59= 75伊0.6=
5伊5衣5伊5= 6+4衣10=
0.9伊7+0.1伊7= 9援5衣（2援5伊2）越

2. 填空。

（1）在 8伊5=40中，（ ）是（ ）的因数，（ ）

是（ ）的倍数。

（2）23伊1=23，（ ）是（ ）的倍数，（ ）

是（ ）的因数。

（3）在 8 和 48 中，（ ）能被整除，（ ）

是（ ）的倍数，（ ）是（ ）的

因数。

（4）在 2、3、6、15、16、24、48中，
（ ）是 48的因数，
（ ）是 2的倍数。

3. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）任何自然数，它的最大因数和最小倍数都是它
本身。 （ ）

（2）一个数的倍数一定大于这个数的因数。
（ ）

（3）因为 1.2衣0.6=2，所以 1.2能够被 0.6整除。
（ ）

（4）5是因数，8是倍数。 （ ）

（5）任何一个自然数最少有两个因数。
（ ）

4. 给下面的方框里填上合适的数。

员园园以内 员园的倍数 源愿的因数

5. 猜电话号码。

丁老师家的电话号码为：0951-ABCDEFG，请根据
提示猜出这个号码。

A———5的最小倍数
B———所有因数是 1，3
C———5的最大因数
D———所有因数是 1，2，3，6
E———最小的自然数

F———只有一个因数

G———既是 4的倍数又是 4的因数

这个七位电话号码是： 。

6. 解决问题。

用 18个相同的小正方形拼成一个长方形，有哪
几种拼法？（可以用不同的方法表述）

练习二
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 直接写出得数。

4原0援9越 3援7垣6援4越
4援5衣0援9越 0衣3援7越
0援8伊60越 9衣2越
2援5伊2伊0援8越 9援5衣（2援5伊2）越

2. 填空。

（1）因为 5伊7=35，所以（ ）是（ ）的倍数，

（ ）是（ ）的因数。

（2）最小的自然数是（ ）。

（3）18的所有因数之和是（ ）。

（4）50以内 7的倍数有（ ）；

最小的倍数是（ ）。

3. 先说一说，再填一填。

（1）下面每组数中，谁是谁的因数，谁是谁的倍数？
淤24和 6 。

于12和 8 。

盂42和 7 。

榆10和 30 。

（2）在下面的圈里填上合适的数。
18的因数 45的因数

50以内 6的倍数

4. 猜数达人。

（员）一个三位数，它是 2的倍数中最大的。

（圆）一个三位数，它同时是 2和 5的倍数，它有可能
是几？（请写出 3个）

5. 根据题意填表，再回答下面的问题。

（1）学校运来 48盆花。
每排盆数

排数

员 圆 猿 源 远

48的因数有：
。

（2）一本书的价格是 7元。
书的本数

应付钱数

员 圆 猿 源 缘 远

我发现付的钱数与书的本数之间的关系是：

。

6. 解决问题。

一个非零自然数的最大因数除以最小因数，商是

36，这个数是多少？

练习三
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1. 脱式计算，能简算的要简算。
0援26伊2援5垣0援74伊2援5垣2援5

18援09原7援5伊（0援14垣1援06）

3.5伊11.3原3.5伊1.3

6.25衣（0.25伊4）

2. 填空。
（1）一个数的因数的个数是（ ）的，其中最小

的因数是（ ），最大的是（ ）。

（2）一个数的倍数的个数是（ ）的，其中最小

的倍数是（ ），（ ）最大的倍数。

（3）因数和倍数是（ ）的。

（4）非零自然数 a的最小倍数除以 a的最大因数，商
是（ ）。

（5）如果 a衣b=c，（a，b，c都是整数，且 b不为 0）那
么，b和 c都是 a的（ ），a是 b和 c
的（ ）。

3. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）0.5伊6=3，所以 0.5和 6是 3的因数。 （ ）

（2）因为 13衣13=1，所以 13的因数只有 13。
（ ）

（3）a、b 两数都是 3 的倍数，那么 a+b 也是 3 的
倍数。 （ ）

（4）一个数的最大因数和最小倍数都是它本身。
（ ）

（5）一个不为 0的自然数至少有两个因数。
（ ）

4. 下面各数，第一个数是第二个数的因数还是倍数？
填在括号里。

4和 32（ ） 54和 9（ ）

96和 16（ ） 1和 30（ ）

12和 24（ ） 10和 10（ ）

5. 解决问题。
（1）一个数的最小倍数是 60，这个数的因数有哪些？

（2）一个数的最大因数是 24，这个数的最小因数是
多少？这个数的最小倍数是多少？它的最大倍

数呢？

（3）一个数是 72的因数，也是 3和 4的倍数，而且比
15小，这个数是多少？

练习四
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五年级 数学（下册） 人教版

2、5、3的倍数的特征

1. 直接写得数。
0.6伊0.39= 1.5伊2.4=
1.2伊0.4= 0.94伊1=
0.11伊1.2= 16.5衣3=
0.8伊0.9= 0.5伊0.4=

2. 填空。
（1）把下列各数按要求填在圆圈里。

35 56 92 52 100 990 145
536 221 98 418 165

既是 5的倍数又是 2的倍数

5的倍数 2的倍数

我发现，既是 2的倍数又是 5的倍数的数的特征
是： 。

（2）将各队的球衣找出来，并将球衣号码填在各自的
方框里。

33602753 75

1811438 92
我们的球衣号
码都是奇数。

我们的球衣号
码都是偶数。

3. 选一选。（将正确答案的序号填在括号里）
（1）在自然数中，最小的偶数是（ ），最小的奇

数是（ ）。

A援 0 B. 1 C.2 D. 3
（2）下面几个数中，是 2的倍数的数是（ ）。

A援 63 B. 92 C. 1001 D. 1221
（3）下面几个数中，既是 2的倍数，又是 5的倍数的
三位数是（ ）。

A援 90 B. 125 C. 122 D. 120
（4）两个偶数相加的和是（ ）。

A. 偶数 B. 奇数 C.可能都是偶数
4. 在 里填上合适的数。

（1）使下面各数都是 2的倍数：
705 1 3 931

（2）使下面各数既有因数 2，又有因数 5：
1 2 48 17

（3）使下面各数是 5的倍数：
19 7 1 4

（4）使下面各数既是 2的倍数，又是 5的倍数：
2 7 2 7

2 7

练习一
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1. 解方程。
3伊7垣4x越25 3.8x-0.8x=27

2. 填空。
（1）自然数中，是 2的倍数的数叫做（ ），不是

2的倍数的数叫做（ ）。

（2）在三位数中，最小的奇数是（ ），最大的奇

数是（ ）；最小的偶数是（ ），最大的

偶数是（ ）。

（3）能同时被 3和 5整除的最小两位数是（ ）。

（4）同时是 2 和 5 倍数的数，最小的两位数是
（ ），最大的两位数是（ ）。

（5）1024至少减去（ ）就是 3的倍数，1708至
少加上（ ）就是 5的倍数。

3. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）同时是 2、3、5的倍数的数一定是偶数。

（ ）

（2）所有奇数加 1后一定是偶数。 （ ）

（3）偶数一定比奇数大。 （ ）

（4）个位是 3、6、9的数一定是 3的倍数。
（ ）

（5）没有最大的奇数也没有最大的偶数。
（ ）

4. 把下面各数放入合适的圈里。
19540 111 72 150
1030 78 900 408

2的倍数 猿的倍数圆和 缘的倍数

5. 动脑筋写一写。
（1）30以内 3的倍数：

（2）50以内 5的倍数：

6. 从 0、5、6、7四个数中，选择两个数组成两位数且满
足相应条件。

（1）同时是 2和 3的倍数：

（2）同时是 2和 5的倍数：

（3）同时是 3和 5的倍数：

（4）同时是 2、3和 5的倍数：

练习二
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 直接写出得数。
0.8-0.17= 6.5+0.38=
50伊2.5= 520衣13=
125伊8= 0.93+0.07=
3.5伊16= 12.5伊24=

2. 填空。
（1）一个数是 3、5、7的倍数，这个数最小是（ ）。

（2）是 3的倍数的最小三位数是（ ）。

（3）三个数相乘，积是 70，这三个数是（ ）

（ ）（ ）。

（4）同时是 2、3、5的倍数的最小两位数是（ ），

最大两位数是（ ），最小三位数是（ ），

最大三位数是（ ）。

（5）用 8、5、1、0中三个数组成同时是 2、3、5的倍数的
最大三位数是（ ），同时是 3、5倍数的最小
三位数是（ ）。

3. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）自然数可以分为奇数和偶数。 （ ）

（2）是 3的倍数的数一定是 9的倍数。 （ ）

（3）任意两个奇数的和都是偶数。 （ ）

（4）个位上是 0的数，一定是 2、3、5的倍数。
（ ）

（5）由 1、2、3三个数组成的三位数，一定是 3的倍数。
（ ）

4. 选择。（将正确答案的序号填在括号里）
（1）100 以内同时是 3 和 5 的倍数的最大奇数是
（ ）。

A. 35 B. 75 C. 90 D. 99
（2）两个奇数的积是（ ）。

粤. 奇数
B. 偶数
悦. 可能奇数也可能偶数
D. 无法确定

（3）已知五位数 123 4是 3的倍数，方框中的
数有（ ）种填法。

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4
（4）一个奇数与 5相乘，积不可能是（ ）。

粤. 奇数 B. 偶数 悦. 5的倍数
5. 解决问题。
（1）把下表中 9的倍数涂上颜色。

1 2 3 4 5 6 7 8 9
10 11 12 13 14 15 16 17 18
19 20 21 22 23 24 25 26 27
28 29 30 31 32 33 34 35 36
淤你发现 9的倍数有什么特征？

于想一想，9的倍数都是 3的倍数吗？

（2）王老师到商店里买 3个足球，足球单价已看不清
楚了，售货员说应付 134元，你认为售货员的说
法对吗？为什么？

练习三
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质数和合数

1. 把下面各数写成两个质数相加的形式。

18=（ ）+（ ） 26=（ ）+（ ）

32=（ ）+（ ） 46=（ ）+（ ）

21=（ ）+（ ） 50=（ ）+（ ）

24=（ ）+（ ）=（ ）+（ ）=（ ）+（ ）

2. 填空。

（1）100 以内最大的质数与最小的合数的和是
（ ），差是（ ）。

（2）在自然数范围内，最小的质数是（ ），最小

的合数是（ ），最小的奇数是（ ），最

小的偶数是（ ）。

（3）两个质数和为 18，积是 65，这两个质数是（ ）

和（ ）。

（4）有三个质数，它们的乘积是 385，这三个质数各
是（ ）、（ ）、（ ）。

（5）写出两个合数，并使它们互质，这两个数是（ ）

和（ ）。

3. 选择。

（1）属于因数和倍数关系的等式是（ ）。

A. 2伊0.25越0.5 B. 2伊25越50 C. 2伊0越0
（2）正方形的边长是质数，它的周长是（ ）。

A. 质数 B. 合数
C. 可能是质数，也可能是合数
D. 既不是质数，也不是合数

（3）一个质数加 1后，和是（ ）。

A. 奇数 B. 偶数
C. 奇数或偶数 D. 无法确定

（4）在 1~20 的自然数中，是奇数但不是质数的有
（ ）个。

A. 5 B. 4 C. 3 D. 2
4. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）自然数按是否是 2的倍数，分成了奇数和偶数。

（ ）

（2）自然数按因数个数的不同，分成了质数和合数。
（ ）

（3）13、51、47、97这几个数都是质数。 （ ）

（4）在 10、15、20中，10是 20的因数，15是 10的倍数。
（ ）

（5）几个质数的积一定是偶数。 （ ）

5. 给以下各数分类。

45 67 78 34 23 24 15 128 76 85 90
89 49 79 31 97 87 77 37 0 123 55
质数有： 。

合数有： 。

6. 解决问题。

（1）一个数的最大因数和最小倍数相加等于 62，这个
数是（ ）。

（2）一个数是 18的倍数，又是 18的因数，猜一猜，这
个数是（ ）。

练习一
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 在括号里填上适当的质数。
15=（ ）+（ ） 36=（ ）+（ ）

20=（ ）+（ ） 66=（ ）+（ ）

30=（ ）+（ ） 100=（ ）+（ ）

51=（ ）+（ ）+（ ）=（ ）伊（ ）

14=（ ）+（ ）=（ ）伊（ ）=（ ）-（ ）

2. 连线。

既是偶数，又是质数

既是奇数，又是质数

既是奇数，又是合数

35

2

31

最小的自然数

最小的质数

既不是质数也不是合数

2
1
0

3. 判断题。
（1）自然数按是否是 2的倍数，分成了奇数和偶数。

（ ）

（2）自然数按因数个数的不同，分成了质数和合数。
（ ）

（3）13、51、47、97这几个数都是质数。 （ ）

（4）几个质数的积一定是偶数。 （ ）

（5）所有的质数都是奇数。 （ ）

4. 填一填，再试着举个例子。
偶数+偶数= 奇数+奇数=
例如：

偶数+奇数= 奇数-奇数=
例如：

奇数伊奇数= 奇数伊偶数=
例如：

偶数伊偶数= 质数伊质数=
例如：

5. 将下面各数分别填入指定的圈里。
73 64 3 97 1 100 23 6
59 17 10 89 42 11 99 85
31 2

质数 合数

奇数 偶数

6. 请你判断谁说的正确。（对的打“姨”，错的打“伊”）
个位上是 园 的
数，都是 圆、猿、缘
的倍数。

偶数加奇数的和
一定是奇数。

（ ） （ ）

两个偶数的
和是偶数。

相邻两个奇
数的差是 2。

（ ）（ ）

练习二
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1. 先圈出 6的倍数，再把你的发现写下来。
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

我发现：

。

2. 填空。

（1）一个数只有（ ）和它本身两个因数，这个数

叫（ ）。

（2）一个数除了（ ）和它本身以外还有别的因

数，这个数叫（ ）。

（3）1既（ ）质数，也（ ）合数。

（4）最小的质数是（ ），最小的合数是（ ）。

（5）两个不同的奇数的和一定是（ ）。

（6）两个不同质数的积一定是（ ）。

3. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）互质的两个数中，至少有一个是质数。

（ ）

（2）所有的质数都是奇数。 （ ）

（3）质因数必须是质数，不能是合数。 （ ）

（4）把 28分解质因数是：28=4伊7。 （ ）

（5）自然数中，除去合数就是质数。 （ ）

（6）同时是 2和 3倍数的数都是偶数。 （ ）

4. 在 里填上合适的偶数。（只填一个）

质数： 3 7 9

合数： 1 3 7
5. 解决问题。

（1）猜数游戏。

我是最小

的自然数

我是最小

的合数

我是 100以内
最大的质数

（ ） （ ） （ ）

（2）破译电话号码。
我家电话号码有 苑位

A———员园以内最大偶数
月———是偶数但不是合数
悦———最小的合数
阅———它既是 4的倍数，又是 4的因数
耘———它的所有因数是 员，圆，猿，远
云———员园内最大的质数
郧———它只有一个因数

它是： FEDCB粤 G

这七位号码是： 。

练习三
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。
（1）长方体有（ ）个面、（ ）个顶点、

（ ）条棱。

（2）相交于同一顶点的三条棱分别叫做长方体的
（ ）、（ ）、（ ）。

（3）一个长方体的长是 7厘米、宽是 5厘米、高是 7
厘米，这个长方体的（ ）面和（ ）面是

完全相同的正方形。（ ）面、（ ）面、

（ ）面和（ ）面是完全相同的长方形。

（4）在同一长方体中，至少有（ ）条棱是相等的。

5厘米

远厘米
愿厘米

（缘）

图中长方体的长是（ ）厘米，有（ ）条

是相同的；宽是（ ）厘米，有（ ）条是

相同的；高是（ ）厘米，有（ ）条是相

同的。所以，长方体的棱长总和=
或 。

2. 求下面立体图形底面的面积。（单位：分米）

5

3
6

3. 把下图补充成完整的长方体。

4. 解决问题。
（1）如果做一个长 10厘米、宽 6厘米、高 5厘米的长
方体框架，至少需要铁丝多少厘米？

（2）一个长方体的长是 1米，宽和高都是 5分米，棱
长和是多少分米？

（3）一个长方体盒子的棱长总和是 48厘米，长是 7
厘米，宽是 2厘米，这个盒子的高是多少？

5. 用彩带捆扎礼品盒，长 20厘米、宽 15厘米、高 10
厘米，上面的蝴蝶结用彩带 32厘米，一共用了多
长的红色彩带？

3 长方体和正方体

练习一
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1. 填空。
（1）长方体有（ ）个面，每个面都是（ ）形，

也可能有两个相对的面是（ ）形，（ ）

的面面积相等。

（2）正方体有（ ）个面，每个面都是（ ）

形，（ ）的面积都相等，有

（ ）条棱，它们的长度（ ）。

（3）正方体又叫（ ），它是长、宽、高都相

等的一种特殊的（ ）。

2. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）正方体的六个面都是正方形。 （ ）

（2）有 6个面、8个顶点、12条棱的物体不是长方体
就是正方体。 （ ）

（3）4 个棱长为 1 厘米的正方体能拼成一个大正
方体。 （ ）

（4）一张复印纸是长方体。 （ ）

（5）长方体中相交于一个顶点的三条棱长度不可能
相等。 （ ）

3. 选择。
（1）正方体有（ ）条棱长度相等。

A. 4 B. 8 C. 12
（2）长方体至少有（ ）条棱长度相等。

A. 4 B. 8 C. 12
（3）下面图形中，（ ）是正方体。

A. B. C.
（4）一根长 96分米的铁丝刚好围成一个正方体，这
个正方体的棱长是（ ）分米。

A. 8 B. 16 C. 24
（5）一个正方体的一个面的周长是 2分米，它的棱长
是（ ）分米。

A. 1 B. 0.5 C. 0.25

4. 下图中的立体图形都是由棱长为 1厘米的小正方
体摆成的，它们的长、宽、高各是多少厘米？

长（ ）厘米

宽（ ）厘米

高（ ）厘米

长（ ）厘米

宽（ ）厘米

高（ ）厘米

5. 解决问题。
（1）做一个棱长 0.8米的正方体不锈钢管框架，需要
多长的不锈钢管？

（2）用铁丝做一个棱长 4厘米的正方体框架，需要多
少铁丝？

6. 一根铁丝正好可以围成棱长为 8厘米的正方体框
架，如果把它改围成长 10厘米、宽 8厘米的长方
体，那么长方体高多少厘米？

练习二
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。
（1）填表。

图形
顶点
个数

面 棱

个数 形状
大小
关系

条数
大小
关系

长方体

正方体

（2）看图计算。（单位：厘米）

长

宽

高

棱长和

棱
长

10
58

3 215 7

2. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）正方体的六个面都是正方形，长方体的六个面都
是长方形。 （ ）

（2）正方体是一种特殊的长方体。 （ ）

（3）如果一个长方体的底面是一个正方形，则它的 4
个侧面是正方形。 （ ）

（4）长、宽、高都相等的长方体是正方体。
（ ）

（5）一个正方体的棱长总和是 60厘米，它的棱长是
6厘米。 （ ）

3. 解决问题。
（1）用钢筋做一个长和宽都是 3.5分米，高是 10厘
米的长方体框架，需多少分米的钢筋？

（2）用两根同样长的铁丝焊一个长方体和一个正方
体。长方体长 7厘米，宽 5厘米，高 3厘米，正方
体的棱长是多少？

（3）一根铁丝，如果做成一个正方体框架模型，棱长
4厘米。如果改做成一个高 3厘米、宽 4厘米的
长方体框架模型，长是多少？

（4）一个长方体的金鱼缸，长是 8分米，宽是 5分米，
高是 6分米，不小心前面的玻璃被打坏了，修理
时配上的玻璃的面是多少平方分米？

4. 两个相同的正方体木块，拼成一个长方体，棱长之
和减少了 24厘米，这两个正方体木块原来棱长
总和是多少？

练习三
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1. 填空。
（1）长方体或正方体（ ）叫做

它的表面积。

（2）棱长 1厘米的正方体，它的棱长总和是（ ），

表面积是（ ）。

（3）下面的长方体，由（ ）个长方形围成。前后

两个面，长是（ ），宽是（ ），面积是

（ ），上下两个面，长是（ ），宽是

（ ）面积是（ ），左右两个面，长是

（ ），宽是（ ），面积是（ ）。

6cm
4cm

3cm
2. 根据下面的长方体计算。

8cm
5cm

4cm

（1）

上面的面积：

前面的面积：

右面的面积：

长方体的表面积：

2dm
2dm 6dm

（2）

上面的面积：

前面的面积：

右面的面积：

长方体的表面积：

3. 下面是一个长方体展开图中的四个面，请你画出
其余两个面，使它成为一个完整的展开图。

4. 解决问题。
（1）一个长方形纸箱，长 0.4 米，宽 0.25 米，高 0.3
米，做这个纸箱至少要用多少平方米纸板？

（2）一个正方体礼品盒，棱长 6cm，包装这个礼品盒
至少要用多少平方厘米的包装纸？

（3）3个棱长都是 8厘米的正方体，拼成一个长方
体，表面积是多少？

5. 一个长方体的棱长和是 72厘米，它的长是 9厘
米，宽 6厘米，它的表面积是多少平方厘米？

练习四
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）长方体的表面积比正方体的表面积大。

（ ）

（2）两个正方体的表面积相等，棱长一定相等。
（ ）

（3）一个正方体的棱长扩大到原来的 3倍，表面积扩
大到原来的 9倍。 （ ）

（4）由 4个小正方体拼成的一个立体图形，如果拿掉
一个小正方体（如图所示），表面积不变。

（ ）

（5）棱长 8厘米的正方体的表面积是棱长 2厘米的
正方体的表面积的 16倍。（ ）

2. 选择。

（1）两个一样的正方体，拼成一个长方体，表面积
（ ）。

A. 减少了 B. 增加了 C. 不变
（2）把一个长方体切开，分成两个长方体，表面积
（ ）。

A. 减少了 B. 增加了 C. 不变
（3）将下图沿虚线折起来，可折成一个正方体。这时
正方体的 6号面所对的面是（ ）号面。

1
2
3 4

5 6
A. 1 B. 2 C. 3

（4）下面第（ ）个图形不能折成正方体。

A. B. C.

3. 计算下面立体图形的表面积。
（1）长方体长、宽、高分别为 4厘米、3厘米、2厘米。

（2）正方体棱长为 1.5米。

4. 解决问题。
（1）一个正方体的底面周长是 16厘米，它的表面积
是多少平方厘米？

（2）一个长方体无盖玻璃鱼缸，它的底长 4dm，宽
25cm，高 20cm，做这样一个鱼缸至少要玻璃多
少平方厘米？

（3）油漆大厅中的 2根长方体柱子，柱子底面是边长
为 3分米的正方形，柱子高 4米，每平方米油漆
4.5元，共要多少元？

5. 至少要几个小正方体才能拼成一个大正方体，如
果一个小正方体的棱长是 5厘米，那么拼成的大
正方体的表面积是多少平方厘米？

练习五
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1. 填空。

（1）长方体或正方体（ ）个面的总面积，叫做它

们的表面积。

（2）计算正方体的表面积可以用（ ）伊（ ）伊
（ ）的方法计算。这是因为正方体有

（ ）个面，每个面都是（ ）形，而且

（ ）都相等。

（3）一个正方体的表面积是 36平方厘米，把它放在
桌子上占的面积是（ ）平方厘米。

（4）一个长方体长 5厘米，宽 5厘米，高 4厘米，这个
长方体有 2个面是（ ）形，有（ ）个面

的面积相等，长方体的表面积是（ ）。

2. 选择。

（1）一个棱长是 1分米的正方体木块，横截成三个体
积相等的小长方体后，表面积增加了（ ）平

方分米。

A. 2 B. 4 C. 6
（2）大正方体棱长是小正方体棱长的 3倍，大正方体
的表面积是小正方体表面积的（ ）倍。

A. 3 B. 6 C. 9
（3）一个正方体表面积是 150平方厘米，把它平均分
成两个长方体，每个长方体的表面积是（ ）

平方厘米。

A. 75 B. 100 C. 90
（4）一个长方体有四个面的面积相等，则其余两个面
是（ ）。

A. 长方形 B. 正方形 C. 不一定
（5）挖一个长 8米、宽 6米、深 4.5米的长方体水池，
这个水池的占地面积至少是（ ）平方米。

A. 48 B. 44
C. 36 D. 222

3. 解决问题。

（1）粮店售米用的长方体木箱（上面没有盖），长 1.2
米，宽 0.6米，高 0.8米，制作这样一个木箱至少
要用木板多少平方米？

（2）一个小食堂长 10米，宽 8米，高 5米，要粉刷四
壁和顶棚。扣除门窗面积 18援4平方米，平均每平
方米用石灰 0援2千克，一共用石灰多少千克？

（3）把 4块棱长都是 2分米的正方体粘成一个长方
体，它们的表面积会减少多少平方分米？

（4）一个长方体游泳池，长 20米，宽 15米，深 2米，
现要将它的每个面先抹上水泥，再贴上边长 4分
米的瓷砖，需要这样的瓷砖多少块？如果每平方

米用水泥 5千克，要用去多少水泥？

练习六
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。
（1）长方体或者正方体的（ ）叫做它的

表面积。

（2）一个正方体的棱长为 A，棱长之和是（ ），

当 A= 6 厘米时，这个正方体的棱长总和是
（ ）厘米。

（3）一个长方体木箱的长是 6分米，宽是 5分米，高
是 4分米，它的棱长和是（ ），

占地面积是（ ），表面积是（ ）。

（4）正方体的棱长扩大 3倍，棱长和扩大（ ）倍。

（5）用棱长 5厘米的小正方体拼成一个大正方体，至
少需要这样的小正方体（ ）块。

（6）至少需要（ ）厘米长的铁丝，才能做一个底

面周长是 18厘米，高 3厘米的长方体框架。
2. 解决问题。
（1）要制一个长方体油箱，长 4分米，宽 3分米，高 6
分米，一共需要多少铁皮？

（2）做一个无盖的铁箱，长 1米，宽 5分米，高 8分
米，至少需要多少平方米的铁皮？

（3）做 20个棱长为 30厘米的小正方体纸箱，至少需
要多少平方米的硬纸？

（4）一间教室长 8米、宽 6米，高 3米，现在要用涂料
粉刷它的四壁和顶棚。如果除去门、窗和黑板的

24平方米，要粉刷的面积有多大？如果每平方米
用涂料 0.15千克，一共需要多少千克的涂料？

（5）水泥厂要制作 10根长方体铁皮通风管，管口是
边长 30厘米的正方形，管子长 2米。共需要多少
平方米的铁皮？

（6）一个正方体木块，若把它切成 3个完全相等的长
方体后，表面积增加了 80平方厘米，这个正方体
木块原来的表面积是多少平方厘米？

（7）一个长方体底面是一个边长为 20 厘米的正方
形，高为 40厘米，如果把它的高增加 5厘米，它
的表面积会增加多少？

练习七
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1. 填空。

（1）物体（ ）叫物体的体积。

（2）计量体积要用（ ）。

（3）常用体积单位有（ ）（ ）（ ），

用字母表示为（ ）（ ）（ ）。

（4）棱长为 1厘米的正方体，体积是（ ）。

2. 在括号里填上适当的单位。

（1）一个花圃的面积约是 10（ ）。

（2）一瓶药水重 60（ ）。

（3）一个仓库的容积是 125（ ）。

（4）一间教室的面积约是 48.5（ ）。

（5）一堆沙的体积是 1.98（ ）。

（6）一瓶墨水容积约是 60（ ）。

（7）微波炉的体积约是 45（ ）。

3. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）1立方米比 1平方米大。 （ ）

（2）一个 1立方厘米的物体，一定是棱长 1厘米的正
方体。 （ ）

（3）长方体的体积一定比正方体的体积大。
（ ）

（4）把一块长方体橡皮泥捏成一个正方体，体积不变。
（ ）

4. 选择。

（1）一个西瓜的体积约是 8（ ）。

A. 立方米
B. 立方分米
C. 立方厘米

（2）下图表示 1立方厘米的是（ ）。

A. B. C.
（3）12个棱长 1厘米的立方体组成的物体的体积是
（ ）。

A. 12立方厘米
B. 12平方厘米
C. 12厘米

（4）一台电视机的体积约是（ ）立方分米。

A. 2 B. 25 C. 900
（5）一杯水中有一块石头，将石头取出，水面会
（ ）。

A. 上升 B. 下降 C. 不变
5. 下图中 的体积为 1立方厘米，写出下面各图
的体积。

（ ） （ ）

（ ）（ ）

练习八
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 直接写得数。
13= 53= 23=
0.33= 0.53= a3=

2. 填空。
（1）长方体的体积=（ ），用字

母表示写成（ ）。

（2）正方体的体积=（ ），用字

母表示写成（ ）。

（3）棱长为 3厘米的正方体的体积是（ ）。

（4）一个长方体的长、宽、高分别为 4厘米、3厘米、2
厘米，这个长方体的棱长总和为（ ），体积

为（ ）。

3. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）两个长方体的表面积相等，体积一定相等。

（ ）

（2）两个体积相等的正方体，它们的棱长一定相等。
（ ）

（3）两个体积相等的长方体，它们的长、宽、高一定
相等。 （ ）

（4）一个正方体的棱长扩大到原来的 2倍，体积就扩
大到原来的 6倍。 （ ）

4. 计算下面立体图形的体积。
（1）长方体长、宽、高分别为 0.2米、2米、1.2米。

（2）正方体棱长为 5厘米。

5. 解决问题。
（1）一种立方体硬纸盒，棱长 6厘米。做 2000个这样
的硬纸盒，至少要用纸板多少平方米？

（2）一种长方体木料，长 9分米，宽 6分米，高 2分
米。8根这样的木料体积是多少？

（3）一个长方体的长和宽都是 4厘米，体积是 64立
方厘米，这个长方体的高是多少厘米？

（4）把一块棱长 8厘米的立方体，铸成宽和高都是 4
厘米的长方体钢材，钢材的长是多少厘米？

练习九
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1. 填表。

长（正）方体

底面积
（cm2）

10 25 9

高（cm） 8 5 7
体积
（cm3）

105 37.8

2. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）因为 23=8，所以 32=8。 （ ）

（2）棱长是 6厘米的正方体，它的表面积和体积一样
大。（ ）

（3）把两个大小相等的正方体拼成一个长方体，体积
和表面积都不变。 （ ）

（4）3x=x·x·x （ ）

3. 选择。

（1）5的立方=（ ）。

A. 5伊3 B. 5+5+5 C. 5伊5伊5
（2）一本数学书的体积约是 117（ ）。

A. 立方米 B. 立方厘米 C. 立方分米
（3）一个长方体体积是 100立方厘米，现知它的长是

10厘米，宽是 2厘米，高是（ ）。

A. 8厘米 B. 5平方厘米 C. 5厘米
（4）表面积是 54cm2的正方体，它的体积是（ ）cm3。

A. 6 B. 9 C. 27
（5）一根方木的体积是 60立方分米，长是 20分米，
这根方木的截面面积是（ ）。

A. 3分米 B. 3平方分米 C. 3立方分米

4. 解决问题。

（1）有一根长 0.5米的木料，横截面是边长 2厘米的
正方形，这根方木的体积是多少？

（2）一个正方体的棱长总和是 108cm，这个正方体的
体积是多少立方厘米？

（3）把一个长 5dm，宽和高都是 3dm的方木加工为体
积最大的正方体，那么锯去的木料体积是多少立

方分米？

（4）把 300立方米的土垫在长 50米，宽 30米的空地
上，可垫多厚？

练习十
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 填一填。
0.65m3=（ ）dm3

72dm3=（ ）m3

4200dm3=（ ）m3

3600cm3=（ ）dm3

1.05dm3=（ ）cm3

2. 填空。
（1）棱长是 10cm的正方体的体积是（ ）cm3，也

可以看成是棱长（ ）dm的正方体，体积是
（ ）dm3。

（2）用一根 12 cm的铁丝围成一个最大的正方体，
这个正方体的体积是（ ）dm3。

3. 在 里填上“跃”“约”或“越”。
4m3 400dm3 4000cm3 20m3

999dm3 1m3 0.736m3 736dm3

4. 计算。
6.7dm3+3dm350cm3

4.06m3+5m3940dm3

5. 解决问题。
（1）一块正方体木块，棱长 20厘米，它的体积是多少
立方分米？

（2）一块砖长 24厘米，宽 1.2分米，厚 6厘米，它的
体积是多少立方分米？

（3）红星村要修一条长 1800m，宽 12m的公路，要先
铺 10cm厚的三合土，再铺 6cm厚的沙石。需要
三合土、沙石各多少立方米？

（4）一块木料长 2米，它的横截面是边长 0.4米的正
方形，这块木料的体积是多少立方米？合多少立

方分米？

（5）工地施工，要砌一道长 15米，厚 0.2米，高 2米的
围墙，每立方米用砖 520块，一共要用砖多少块？

练习十一
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1. 填一填。
2.8立方分米=（ ）立方厘米

0.8升=（ ）毫升

720立方分米=（ ）立方米

51000毫升=（ ）升

32立方厘米=（ ）立方分米

2.7立方米=（ ）升

1200毫升=（ ）立方厘米

4.25立方米=（ ）立方分米=（ ）升

2. 填空。
（1）一个正方体的棱长和是 12 分米，它的体积是
（ ）立方分米。

（2）一个长方体的体积是 30立方厘米，长是 5厘米，
高是 3厘米，宽是（ ）厘米。

（3）一个长方体的底面积是 0.2平方米，高是 8分
米，它的体积是（ ）立方分米。

（4）正方体的棱长缩小到原来的 13 ，它的体积就缩小
到原来的（ ）倍。

3. 选择。
（1）一大瓶可乐有 1250（ ）。

A. 立方米 B. 升 C. 毫升
（2）一台冰柜的体积和容积相比较，则（ ）。

A. 体积等于容积
B. 体积大于容积
C. 体积小于容积

4. 解决问题。
（1）一个长方体油箱，长 6分米，宽 5 分米，高 4分
米，每升油重 0.85千克，这个油箱可装油多少
千克？

（2）一个长方体的药水箱里装了 60升的药水，已知
药水箱里面长 5分米，宽 3分米，它的深是多少
分米？

（3）有一种无盖的玻璃鱼缸，长 20厘米，宽 15厘米，
高 10厘米，做这样一对鱼缸需要多少平方厘米
的玻璃，能装水多少升？

5. 一块长方形的铁皮，长 30厘米，宽 25厘米，如果
从四个角各切掉边长 5厘米的正方形，然后做成
盒子，这个盒子的容积有多少毫升？

练习十二
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 填一填。
30立方分米越（ ）立方米

0.85升越（ ）毫升

2.8立方分米=（ ）立方厘米

0.8升=（ ）毫升

720立方分米=（ ）立方米

51000毫升=（ ）升

32平方厘米=（ ）平方分米

2.7立方米=（ ）升

2100 毫升越（ ）立方厘米越（ ）立方

分米

2. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）容积的单位只有升和毫升。 （ ）

（2）一个玻璃瓶的容积与体积相等。 （ ）

（3）长方体或正方体容器容积的计算方法与体积计
算方法相同。 （ ）

（4）计量容积一般用体积单位。 （ ）

3. 在括号里填上适当的单位名称。
（1）一个粮仓的容积约 300（ ）。

（2）一个衣橱的容积约 3000（ ）。

（3）一个教室占地约 50（ ），空间约 150（ ）。

（4）“神舟七号”载人航天飞船返回舱的容积为 6
（ ）。

（5）一个鱼缸的容积约 10（ ）。

（6）运货集装箱的容积约是 40（ ）。

4. 解决问题。
（1）把配好的 12升药液装入容积是 800毫升的容器
中，能装多少瓶？

（2）一个长方体的水池，长 8.5米，宽 4米，深 2米，
如果每小时可以放进 8立方米水，要放满这一池
水需要多少小时？

（3）有一个棱长是 6分米的正方体水箱，装满水后，
倒入一个长方体水箱内，量得水深 3分米，这个
长方体水箱的底面积是多少？

（4）一个长方体水箱，长 7分米，宽 5分米，水深 3分
米，将一个钢球浸没在水中，水面升高 0.2分米。
这个钢球的体积是多少？

练习十三
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1. 填空题。

（1）78 表示把单位“1”平均分成（ ）份，表示

这样的（ ）份，它的分数单位是（ ）。

（2）一个分数的分子是最小质数，分母是 10以内最
大的奇数，这个分数是（ ）。

（3）在括号里填上适当的分数。
8分米越（ ）米

19分钟越（ ）小时

1250克=（ ）千克

7小时越（ ）日

37平方厘米越（ ）平方米

（4）用分数表示下图的阴影部分。

（ ）
（ ）

（ ）
（ ）

（5）有 12支铅笔，平均分给 2个小朋友，每支铅笔是
铅笔总数的（ ）

（ ）
，每人分得的铅笔是铅笔

总数的（ ）
（ ）

。

（6）修一条 4千米长的水渠，5天修完，平均每天修
（ ）
（ ）

千米，相当于 1千米的（ ）
（ ）

。

2援 在图中涂色表示图右的分数。

13 34

25

3. 用分数表示图中的阴影部分。

（ ） （ ）

（ ） （ ）

4援 应用题。
（1）装配车间要装配 500台彩电，已经装配了120台。
完成任务的几分之几？

（2）工程队 10天修一条长 2千米的海底隧道。平均
每天修这条海底隧道的几分之几？每天修多少

千米？

练习一
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五年级 数学（下册） 人教版

1援 在括号里填上适当的分数。

7厘米=（ ）米

53秒=（ ）小时

20分钟=（ ）小时

9分钟=（ ）小时

119平方分米=（ ）平方米

3083毫升=（ ）升

35立方分米=（ ）立方米

25公顷=（ ）平方千米

2援 填空。

（1）把 3米的绳子平均分成 4份，每份占这根绳子的
（ ），是 3米的（ ），是（ ）米。

（2）27 的分母加上 56，要使分数的大小不变，分子应

乘上（ ）。

（3）40平方分米越（ ）平方米

75厘米越（ ）米

350千克越（ ）吨

（4）1820 的分数单位是（ ），再加上（ ）个

这样的单位是 1。
（5）把 8 公顷地平均分成 15 份，每份是这块地的
（ ），每份是（ ）公顷。相当于 1公顷
的（ ），相当于 8公顷的（ ）。

3援 在括号里填上适当的数。

（1）58 中有（ ）个 18 。

（2）2里面有（ ）个 13 。

（3）121个 111 是（ ）。

（4） 90
（ ）

=（ ）衣（ ）=45

（5）4衣 9=（ ）怨 =（ ）18
4. 用分数表示图的阴影部分。

（ ） （ ） （ ）

5. 下列分数表示图中的阴影部分对不对？

圆
缘（ ）

1
4（ ）

圆
4（ ）

6. 把一张长方形纸折成 4份，你有几种折法？分别用
阴影表示出它的 1份、3份，并写出阴影部分表示
的分数。

练习二
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1. 用分数表示下列各式的商。
2衣5= 3衣7= 8衣11=
9衣13= 1衣11= 12衣15=

2. 填空。
（1）把 1 米长的绳子平均分成 8份，其中的 3份长
（ ）米。

（2）把一根长 5米的铁棒平均分成 4段，每段占全长
的（ ），每段长（ ）米。

（3）一班有学生 28人，二班有学生 23人，一班人数
占总人数的（ ），二班人数是一班的（ ），

一班人数是二班的（ ）。

3. 填上适当的分数。
500g=（ ）kg 74dm=（ ）m
600mL=（ ）L 200cm3=（ ）dm3

4. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）红花 7朵，黄花 5朵，红花的朵数是黄花的 5苑 。

（ ）

（2）3千米的一段路，7天修完，平均每天修 员苑 千米。
（ ）

（3）正方形边长是它周长的 员源 。 （ ）

（4）在除法中，除数不能为 0，但分数中分母可以
为 0。 （ ）

（5）把 5平均分成 6份，每份是 1个 5远 ，也是 5个 员远 。
（ ）

5. 计算下列各题。
9.5伊0.37 70伊0.325

9303衣31 7813衣26

6. 解决问题。
（1）把 6米长的绳子平均分成 7段，每段占全长的几
分之几？每段长多少米？

（2）6千克糖果，均匀地装在 4个袋子里，平均分给 4
个小朋友，每个小朋友分到多少千克糖果？每个

小朋友分到多少袋糖果？

（3）五（4）班有女生 29人，男生 28人。
淤男生是女生人数的几分之几？

于女生是男生人数的几分之几？

盂男生占全班人数的几分之几？

榆女生占全班人数的几分之几？

练习三
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。

（1）分数可以表示整数除法的（ ），分母相当

于除法中的（ ）数，分子相当于除法中的

（ ）数。用字母表示为 a衣b=（ ）
（ ）

（b屹0）。
（2）在分数中，（ ）不能为 0。
（3）将一盒重 5 千克的饼干平均分给 7 个小朋
友，每人分到这盒饼干的

（ ）
（ ）

，每人分

到（ ）千克。

（4）分饼干。
A. 把 1块饼干平均分给 4个人，3人分得这块饼
干的（ ）
（ ）

，是（ ）
（ ）

块饼干；

B. 把 3块饼干平均分给 4个人，每人分得这些
饼干的

（ ）
（ ）

，每人分得
（ ）
（ ）

块饼干。

由 A、B说明：1块饼干的（ ）
（ ）

和 3块饼干

的（ ）
（ ）

同样多。

2. 如下图，长方形被平均分成了 6份。
A B C D E F

（1）A的面积占总面积的（ ）
（ ）

。

（2）A的面积是 B、C面积之和的（ ）
（ ）

。

（3）B、C面积之和是D、E、F面积之和的（ ）
（ ）

。

（4）A、B、C、D、E的面积之和是总面积的（ ）
（ ）

。

3. 把下列分数写成除法的形式。

圆苑 =（ ）衣（ ） 员圆员苑 =（ ）衣（ ）

5圆苑 =（ ）衣（ ） 圆员猿苑 =（ ）衣（ ）

（ ）衣9= 49 （ ）衣（ ）= 员员园
4. 解决问题。

（1）把 10克盐溶解在 100克水中化成盐水，盐占盐
水的几分之几？水占盐水的几分之几？

（2）一根钢管长 4米，平均截成 7段，每段是这根钢
管的几分之几？5段占这根钢管的几分之几？每
段长几分之几米？

（3）把 4千克的糖平均装在 6个袋子里，每袋占糖总
重量的几分之几？每袋重几分之几千克？

练习四

29



1. 填空。
（1）（ ）的分数叫真分数。真分数

（ ）1。（ ）或（ ）的分数，叫假分

数。假分数（ ）1。
（2）在 b

a 中，a、b 是自然数（0 除外），当 b 小于

（ ）时，它是真分数，当 b 大于或等于 a
时，它是（ ）。

（3）9 个 员员0 组成的分数是（ ）
（ ）

，它比 1
（ ），是（ ）分数。

（4）分母是 9 的真分数有（ ）个，假分数有

（ ）个。

2. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）真分数小于 1，假分数大于 1。 （ ）

（2）分数单位是 员源 的最大真分数是 猿源 。 （ ）

（3）一块月饼我吃了 圆猿 ，姐姐也吃了 圆猿 。 （ ）

（4）9、圆猿 和 远怨 ，它们的大小相等，所以分数单位和表
示的意义也相同。 （ ）

（5）假分数的分子都比分母大。 （ ）

3. 下列分数哪些是真分数，哪些是假分数？分一分，
写下来。

员圆 苑猿 怨怨员园园 愿愿 远员员 员苑缘 圆苑员源 员猿
猿圆 远远 员源员缘 猿怨源园 员猿远 员源 圆源员圆

真分数 假分数

4. 在（ ）里用分数表示下图阴影部分，并在〔 〕

里判断是真分数还是假分数。

（ ） （ ）

〔 〕 〔 〕

（ ） （ ）

〔 〕 〔 〕

（ ） （ ）

〔 〕 〔 〕

5. 写出分母是 8的所有真分数：

6. 写出分子是 8的所有假分数：

练习五
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。

（1）69 里面有（ ）个 19 。
（2）把 6 米长的铁丝平均分成 9 段，3 段是全长的
（ ）
（ ）

。

（3）分数单位是 112的真分数有（ ）个。

（4）非零自然数 a的最小倍数除以 a的最大因数，商

是（ ）。

（5）如果 a衣b=c（a、b、c 都是整数且 b 不为 0），那
么，b 和 c 都是 a 的（ ），a 是 b 和 c 的

（ ）。

2. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）所有的假分数都大于真分数。 （ ）

（2）所有的假分数都大于 1。 （ ）

（3）分母比分子大的分数是真分数。 （ ）

（4）分母是分子倍数的假分数可以化成整数。
（ ）

3. 在直线上面的 里填上假分数，下面的 里填

上带分数。

0 1 2 3 4

64 94

4. 在下面的括号里填上适当的分数。（是假分数的化

成带分数）

219米=（ ）千米 83cm=（ ）dm
69秒=（ ）分钟 2003ml=（ ）L
4357立方分米=（ ）立方米

3623平方厘米=（ ）平方分米

5. 把下面的假分数化成整数或带分数。

圆缘员猿 = 苑远员怨 =
13026 = 518 =

6. 在直线上画出下面各分数的点。

（1）员圆 圆圆 猿圆 源圆 缘圆 远圆

（2）员猿 圆猿 猿猿 源猿 缘猿 远猿 苑猿 愿猿

7. 解决问题。

（1）同学们采集树种，第一组 6人采集 9千克，第二
组 7人采集 8千克，第三组 6人采集 8千克，哪
个组平均每人采集得多？

（2）在 a怨 中，a是非 0自然数。

淤当 a（ ）时，a怨 是分数单位；

于当 a（ ）时，a怨 是真分数；

盂当 a（ ）时，a怨 是假分数；

榆当 a（ ）时，a怨 可以化成整数。

练习六
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1. 计算。

（1）用分数表示下面各题的商，是假分数的化成整数
或带分数。

12衣5= 50衣7=
11衣21= 28衣4=

（2）把下面的小数化成分数。
0.37= 0.119=
0.09= 0.9=

（3）直接把下列分数化成小数。（除不尽的保留两位
小数）

猿缘 = 猿愿 = 苑怨 = 猿员园 =
2援 在括号里填上“>”“约”或“=”。

56（ ）苑6 源缘（ ）0.8

4.1（ ）4 员怨 猿圆（ ）圆猿
苑愿（ ）1 2.25（ ）怨源

3援 填空。

（1）在m6 中（m是自然数），当 m=（ ）时，该分

数无意义；当 m=（ ）时，它是最大真分数；

当m=（ ）时，它是最小的假分数。

（2）空气中氧气约占 圆猿员园园 ，这里把（ ）看作单

位“1”，平均分成（ ）份，氧气有这样的

（ ）份。

（3）4缘 吨表示把（ ）平均分成（ ）份，表示

这样的（ ）份；也可以看作把（ ）平均

分成（ ）份，表示这样的（ ）份。

（4）五（1）班有男生 26人，女生 24人。男生是女生的
（ ），女生人数占全班人数的（ ）。

（5）要使 A11 是真分数，A10 是假分数，A 应是

（ ）。

4. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）整数都可以看成分母是 1的假分数。

（ ）

（2）小于 苑愿 的真分数只有 6个，大于 苑愿 的假分数只
有 2个。 （ ）

（3）分数可以分为真分数、假分数和带分数。
（ ）

（4）小丽吃了 圆远 个蛋糕，小红吃了 员猿 个蛋糕，小丽吃
的比小红吃的多。 （ ）

5. 解决问题。

（1）双十一，某地物流公司需要派送 600吨货，已经
运走了 250吨，运走的占这批货物的几分之几？
剩下的占这批货物的几分之几？

（2）小华和小明看同一本书，小华需 30天看完，小明
需 25天看完，两人各看 5天后分别看了这本书
的几分之几？

练习七
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 在括号里填上合适的数。
3648 = 36衣（ ）48衣6 =（ ）

（ ）

员园员缘 =（ ）衣（ ）
（ ）衣（ ）

= 圆猿
2. 选择正确的答案。
（1）分数的分子和分母都乘或除以（ ）（0 除
外），分数的大小不变。

A. 一个数
B. 相同的数
C. 整数

（2）苑愿 的分子乘 3，要使分数的大小不变，分母可以
（ ）。

A. 加上 3
B. 乘 3
C. 除以 3

（3）员源 和 6圆源 的（ ）相同，（ ）不同。

A. 大小
B. 分数单位的个数
C. 分数单位

（4）一个分数的分子扩大 5倍，分母也扩大 5倍，这
个分数（ ）。

A. 扩大 5倍
B. 扩大 25倍
C. 大小不变

3. 把下面的分数化成分母是 24而大小不变的分数。
圆猿 56 10120

4. 把下面的分数化成分子是 6而大小不变的分数。
312 2472 1248 13

5. 下列各组分数，相等的打“姨”，不相等的打“伊”。
（1）58 和 35 （ ）

（2）14 和 412 （ ）

（3）12 和 48 （ ）

（4）627 和 29 （ ）

6. 把大小相等的两个分数用线连起来。
23 45 1236 2128 210

15 69 34 13 2025
7. 用涂色方法表示出 员4 。
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1. 在括号里填上合适的数。

14 = 9
（ ）

=（ ）员远
员缘员愿 =（ ）6 = 圆园

（ ）

员远圆源 =（ ）猿 = 源
（ ）

圆猿 = 员园
（ ）

=（ ）圆员
（ ）
（ ）

= 怨员圆 = 员愿
（ ）

5愿 =（ ）源园 = 猿园
（ ）

（ ）圆园 =（ ）
（ ）

= 员5
（ ）猿缘 =（ ）员缘 = 猿缘

2. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）分数的分子和分母同时加上或减去同一个数，分
数的大小不变。 （ ）

（2）苑愿 和 源怨缘6 大小相等。 （ ）

（3）猿源 的分子扩大 3倍，要使分数大小不变，分母要
乘上 3。 （ ）

（4）员圆 和 源愿 大小相等，分数单位也相同。 （ ）

（5）玲玲剪下一张纸的 员源 做手工，平平剪下一张纸的
圆愿 画画，他俩剪下的纸一样大。 （ ）

（6）把 猿愿 的分子扩大 4倍，要使分数的大小不变，分

母也发生变化，变化后的分数是 员圆猿圆 。（ ）

3. 选择正确的答案。

（1）把 员远圆愿 化成分母是 14的分数为（ ）。

A. 1614 B. 214 C. 814
（2）把 56 的分子加上 5，要使分数大小不变，分母应
（ ）。

A. 乘 5 B. 加上 5 C. 乘 2
（3）下面分数大小不相等的一组是（ ）。

A. 824 和 13
B. 12 和 2244
C. 1015 和 25

（4）一个分数的分子不变，分母除以 2，分数的值会
（ ）。

A. 大小不变 B. 变大 C. 变小
（5）东东过生日，把蛋糕平均分成了 8块，他吃了 2
块，也就是吃了这个蛋糕的（ ）。

A. 14 B. 18 C. 12

练习九
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。

（1）24的因数有（ ），16的
因数有（ ），24和 16的公
因数有（ ），24和 16的最
大公因数是（ ）。

（2）9的因数有（ ），72的因数
有（ ），9和 72的公因数有
（ ），9 和 72 的最大公因
数是（ ）。

（3）15的因数有（ ），16的因数
有（ ），15和 16的公因数
有（ ），15和 16的最大公
因数是（ ）。

2. 按要求填数。

圆源和 猿远的公因数

24的因数 猿远的因数（1）

24和 36的最大公因数是（ ）。

猿缘和 圆园的公因数

猿缘的因数 圆园的因数（2）

35和 20的最大公因数是（ ）。

3. 选择正确的答案。

（1）12和 6的最大公因数是（ ）。

A. 12 B. 6 C. 3
（2）1和 27的最大公因数是（ ）。

A. 1 B. 27 C. 没有
（3）14和 42的最大公因数是（ ）。

A. 2 B. 7 C. 14
4. 找出下面每组数的最大公因数。

15和 18 72和 16

40和 50 12和 24

5. 找出下列各分数中分子和分母的最大公因数，写

在括号里。

1636（ ） 1025（ ）

1248（ ） 79（ ）

2233（ ） 918（ ）

6. 把下面长 12厘米、宽 8厘米的长方形分出同样大
小的正方形，可以怎样分？请画图表示。

练习十
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1. 在括号里写出下列各组数的最大公因数。

2和 3（ ） 4和 12（ ）

24和 36（ ） 8和 15（ ）

6和 18（ ） 9和 10（ ）

56和 42（ ） 10和 27（ ）

21和 22（ ）

我的发现：两个相邻的自然数，例如（ ）和

（ ），最大公因数是（ ）；

两个不同的质数，例如（ ）和（ ），最

大公因数是（ ）；

两个数是互质数，例如（ ）和（ ），最

大公因数是（ ）；

两个数有倍数关系，例如（ ）和（ ），

较小的数就是它们的（ ）。

2. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（员）8的最大公因数是 8。 （ ）

（圆）互质的两个数一定都是质数。 （ ）

（猿）圆苑和 圆愿的最大公因数是 员。 （ ）

（源）两个奇数的最大公因数一定是 员。 （ ）

（缘）愿和 员远的最大公因数是 愿。 （ ）

猿. 选择正确的答案。

（员）12和 18的最大公因数是（ ）。

A. 2 B. 3 C. 6
（2）如果 倩衣遭越源，那么 倩 和 遭 的最大公因数是

（ ）。

A. 倩 B. 遭 C. 源
（3）甲越圆伊圆伊猿，乙越圆伊猿伊缘，甲和乙的最大公因数是
（ ）。

A. 员圆 B. 30 C. 6

源. 找出下列各分数中分子和分母的最大公因数，写

在括号里。

1314（ ） 1827（ ）

1428（ ） 1015（ ）

2440（ ） 217（ ）

5. 选一选，填一填。

愿缘圆 员园

（1）（ ）和（ ）的最大公因数是 2。
（2）（ ）和（ ）的最大公因数是 1。
（3）（ ）和（ ）的最大公因数是 5。
（4）（ ）（ ）和（ ）的最大公因数

是 2。
6. 有两根分别是 36 厘米和 48 厘米的丝带，要截
成同样长的小段丝带，每段丝带最长可以是多

少厘米？

练习十一
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 在括号里填上合适的数。

48 =（ ）2 = 圆
（ ）

源员6 =（ ）愿 = 1
（ ）

猿圆源园 =（ ）圆园 = 源
（ ）

16圆 = 愿
（ ）

=（ ）

1圆员愿 =（ ）6 = 圆
（ ）

源缘远园 = 怨
（ ）

=（ ）源
2. 找出下列各分数中分子和分母的最大公因数，写

在括号里。

缘园员源园（ ） 猿远怨（ ）

苑圆愿（ ） 1园源缘（ ）

圆源3圆（ ） 猿缘源圆（ ）

圆63怨（ ） 员员圆圆（ ）

愿员远猿（ ）

3. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）最简分数一定都是真分数。 （ ）

（2）约分后，分数的大小不变。 （ ）

（3）圆员缘 是最简分数。 （ ）

（4）最简分数的分子分母一定都是质数。 （ ）

（5）分数的分子分母只有公因数 1时，这个分数就是
最简分数。 （ ）

4. 把下面的分数按要求分一分。

圆3 圆源员缘 猿源 1圆36 1源圆愿 1愿员怨 源圆缘缘 猿怨
（1）最简分数：

（2）可以约分的分数：

5. 把下列各分数化成最简分数。

4433 1236 69
1猿3怨 圆苑远猿 4园圆缘

6. 在括号里填上最简分数。

30厘米=（ ）米

150千克=（ ）吨

240立方分米=（ ）立方米

35分钟=（ ）小时

450毫升=（ ）升

8角=（ ）元

7. 五年级（员）班有男生 26人，女生 24人，回族学生
10人。用最简分数表示下列问题。

（1）男生人数占全班人数的（ ）；

（2）女生人数占男生人数的（ ）；

（3）回族学生人数占全班人数的（ ）。

练习十二
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1. 把下列各分数化成最简分数。
16圆源 1源圆员 1缘员圆
苑园愿园 猿6远园 6圆苑
1愿愿员 苑圆员6 1缘圆缘

2. 比较下面各组数的大小。（在 里填上“跃”“约”或
“=”）
缘远 源圆源 圆苑 员圆圆员
猿员圆 员源 圆猿 远员愿
员园愿园 缘愿 圆缘远园 苑员圆

3. 在括号里填上最简分数。
900毫升=（ ）升

40厘米=（ ）米

3500平方米=（ ）公顷

70克=（ ）千克

15分钟=（ ）小时

120立方分米=（ ）立方米

4. 选择正确的答案。
（1）下列各数中，不是最简分数的是（ ）。

A. 27 B. 121120 C. 3缘愿4
（2）分母是 8的最简真分数有（ ）个。

A. 6 B. 5 C. 4
（3）下面分数值不相等的一组是（ ）。

A. 1734 和 44愿8
B. 4缘100 和 缘672
C. 缘0120 和 60144

5. 五（1）中队开展“废品回收”活动，四个小队一共回
收了 100个饮料瓶，第一小队回收饮料瓶 24个，
第二小队回收饮料瓶 28个，第三小队回收饮料
瓶 26个。

（1）第四小队回收了多少个饮料瓶？

（2）第三小队回收饮料瓶的数量占全班回收总数的
几分之几？

（3）第一小队回收的数量是第二小队回收数量的几
分之几？

6. 一个最简真分数，它的分子和分母的和是 12，这
个真分数可能是哪些分数？

练习十三
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。
（1）4 的倍数有（ ），

6的倍数有（ ），

4和 6公有的倍数有（ ），

其中公有的最小倍数是（ ）。

（2）3 的倍数有（ ），

12的倍数有（ ），

3和 12公有的倍数有（ ），

其中公有的最小倍数是（ ）。

（3）2的倍数有（ ），

5的倍数有（ ），

2和 5公有的倍数有（ ），

其中公有的最小倍数是（ ）。

2. 按要求填数。
（1）把 源和 猿的倍数、公倍数填在相应的位置，并圈
出它们的最小公倍数。

源和 猿公有的倍数

源的倍数 猿的倍数

4和 3的最小公倍数是（ ）。

（2）把 5和 10的倍数、公倍数填在相应的位置，并圈
出它们的最小公倍数。

5和 10公有的倍数

5的倍数 10的倍数

5和 10的最小公倍数是（ ）。

3. 求下列每组数的最小公倍数。
12和 15 9和 11

4和 24 13和 39

4. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）5和 7的公倍数只有 35。 （ ）

（2）两个数的公倍数有无限个。 （ ）

（3）两个数的最小公倍数就是它们的乘积。
（ ）

（4）6和 12的最小公倍数是 24。 （ ）

（5）两个数的最小公倍数一定能被这两个数整除。
（ ）

5. 选择。
（1）9和 18的最小公倍数是（ ）。

A. 9 B. 18 C. 162
（2）16和 18的最小公倍数有（ ）个。

A. 1 B. 2 C. 无数
（3）12是 6的（ ）。

A. 最大公因数
B. 最小公倍数
C. 倍数

（4）14和 21的最小公倍数中一定有因数（ ）。

A. 2、3、5 B. 2、3、7 C. 3、5、7
（5）两个数的乘积一定是这两个数的（ ）。

A. 公因数 B. 公倍数 C. 最小公倍数
6. 把一些图书平均分给同学们阅读，不论是分给 8
个同学，还是分给 12个同学，都正好分完。这些
图书最少有几本？
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1. 求下列每组数的最小公倍数。

9和 12 16和 20

27和 54 5和 15

3和 7 12和 11

仔细观察上面每组
中的两个数，把它们分
分类，你有什么发现？

两个数互质的： 、 ，它们的最小

公倍数是 。

两个数之间有倍数关系的： 、 ，

它们的最小公倍数是 。

两个数之间是一般情况的： 、 ，

求它们的最小公倍数用 方法。

2. 选择。

（1）8和 24的最小公倍数是（ ）。

A. 4 B. 8 C. 24
（2）48是 12和 8的（ ）。

A. 公因数 B. 公倍数 C. 最小公倍数

（3）两个数互质，它们的最小公倍数是（ ）。

A. 1 B. 两数的积 C. 两数的和
（4）甲数是乙数的 16 倍，甲和乙的最小公倍数是
（ ）。

A. 甲数 B. 乙数 C. 16
（5）如果 a=2伊3伊5，b=2伊2伊3伊3，那么 a和 b最小公倍

数的计算方法是（ ）。

A. 2伊3伊5伊2伊2伊3伊3
B. 2伊3伊2伊3
C. 2伊3伊5伊2伊3

（6）12和 30的最小公倍数是（ ）。

A. 90 B. 120 C. 60
（7）有一堵边长 24分米的正方形墙面，如果用整块
墙砖装饰，不能选用（ ）墙砖。

A. 长 8分米宽 6分米的
B. 长 6分米宽 4分米的
C. 长 10分米宽 8分米的

3. 蔬菜种植户李叔叔每 2天给幼儿园送一次菜，每
3天给养老院送一次菜。如果今天李叔叔同时给
幼儿园和养老院都送了菜，下次同时送菜是几天

以后？

练习十五
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 求下列每组数的最小公倍数。
7和 14 12和 16

9和 10 18和 27

2. 写出每组分数的两个分母的最小公倍数。
34 和 缘6（ ） 缘9 和 35（ ）

员猿 和 源苑（ ） 缘员愿 和 苑远（ ）

3. 比较下面各组数的大小。（在 里填上“﹥”“﹤”

或“=”）
缘8 512 圆9 圆3
12 员源 1圆1猿 远员3
员124 1724 缘11 8员1

4. 把下面每组中的两个分数通分。
38 和 缘24 914 和 1021

员9 和 112 211 和 苑10

员猿 和 815 23 和 45

5. 五（3）班的同学们参加课外兴趣小组，参加篮球
组的占全班的 314 ，参加陶艺组的占全班的 27 ，
参加绘画组的占全班的 528 ，参加乒乓球组的占
全班的 员源 。

（1）参加陶艺组的和参加绘画组的哪组人数多？

（2）参加篮球组的和参加乒乓球组的哪组人数少？

（3）参加哪个小组的人最少？

6. 东东从家到学校走 16 小时，丽丽从家到学校走 15
分钟，从家到学校他俩谁用的时间少？

练习十六
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1. 把下面每组中的两个分数通分。
38 和 14 45 和 715

59 和 35 56 和 78

2. 把下面各分数按要求填在圆圈内。
16 远猿猿 苑圆源 缘员8 员园圆苑 员苑猿园

大于 1猿 的数 小于 1猿 的数
3. 选择正确的答案。
（1）通分时，选择这几个分数分母的（ ）作为公

分母比较简单。

A. 倍数 B. 公倍数 C. 最小公倍数
（2）大于 15 ，小于 35 的分数有（ ）。

A. 0个 B. 1个 C. 无数个
（3）35 和 34 的公分母是（ ）。

A. 9 B. 20 C. 3

（4）把 49 和 56 通分后是（ ）。

A. 818 和 1518
B. 418 和 518
C. 818 和 1018

（5）盒子里有三种颜色的球，红球占 14 ，白球占 25 ，
黑球占 720 ，摸到（ ）球的可能性最大。

A. 红的 B. 白的 C. 黑的
4. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）23 ﹥ 1321 （ ）

（2）通分是利用了分数的基本性质。 （ ）

（3）分数的分母不同，分数单位也不同。
（ ）

（4）分子不同、分母也不相同的分数不能直接比较
大小。 （ ）

（5）分子相同，分母越大，分数也越大。
（ ）

5. 用插秧机在两块同样大小的稻田里插秧，第一台

插秧机用了 13 小时完成，第二台插秧机用了 27 小
时完成，哪台插秧机工作效率高？

练习十七
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 求下面每组数的最大公约数和最小公倍数。

6和 9 5和 20

3和 5 32和 24

2. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）约分和通分时都用到了分数的性质。（ ）

（2）分子和分母都是质数的分数就是最简分数。
（ ）

（3）把 2872 约分后是 718 。 （ ）

（3）16和 24的最小公倍数是 96。 （ ）

（4）约分时要用分子分母的最大公约数同时去除分
子分母。 （ ）

3. 把下列各分数化成最简分数。

414 7755
1624 1035
4249 3965

4. 比较下面各组数的大小。（在 里填上“﹥”“﹤”

或“越”）
45 34 圆9 16
47 58 圆猿 34
715 512 49 58

5. 选择正确的答案。

（1）2和任意一个奇数的最大公因数是（ ）。

A. 1 B. 2 C. 这个奇数
（2）通分时，49 和 712 的公分母是（ ）。

A. 28 B. 36 C. 108
（3）比较 618 和 79 的大小时，要（ ）。

A. 先约分 B. 先通分 C. 直接比较
（4）（ ）是最简分数。

A. 2892 B. 6372 C. 1369
6. 开运动时，五（1）班有运动员 42人，五（2）班有 48
人，入场式需要把两个班的运动员分成人数相等

的队列。每队最多有几人？

员缘元 圆千克 圆园元 猿千克7.

哪种水果贵？

练习十八
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1. 分别用小数和分数表示下面每个图中涂色部分的

大小。

（ ）=（ ）
（ ）

（ ）=（ ）
（ ）

2. 把下列小数化成分数。

0.02= 2.5= 0.15=
0.028= 0.8= 1.8=

3. 把下列分数化成小数。（不能化成有限小数的保留

两位小数）

58 = 34 = 45 =
92 = 27 抑 89 抑

4. 把小数和相等的分数用线连起来。

0.55 2.75 0.04 1.26 0.425

1740 6350 2 34 1120 125
5. 选择正确的答案。

（1）分母是 10的真分数，可以化成（ ）。

A. 一位小数 B. 两位小数 C. 整数
（2）0.87里面有（ ）个 1100 。

A. 7 B. 8 C. 87

（3）0.36化成最简分数是（ ）。

A. 36100 B. 1850 C. 925
（4）16 和 0.1666相比较，（ ）。

A. 16 大 B. 0.1666大 C. 同样大
6. 运动会上四位同学参加 100米赛跑，他们的成绩
如下表：

姓名 王东 李华 陈刚 赵亮

成绩
720 分 0.25分 415 分 0.3分

谁跑了第一？赵亮排第几？

7. 先把下列分数化成小数，再仔细观察它们的分母

有什么特点。

12 = 14 = 34 =
15 = 25 = 45 =
18 = 58 = 78 =
120 = 320 = 125 =
825 = 140 = 150 =

我发现： 。

练习十九
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 把下列小数化成分数。

0.6= 0.72= 1.07=
0.623= 0.95= 3.25=
0.14= 5.7=

2. 把下列分数化成小数。（不能化成有限小数的保留

两位小数）

74 = 1125 = 340 =

716 = 56 抑 1920 =

113 抑 2350 =

3. 比较下面各组数的大小。（在 里填上“﹥”“﹤”

或“=”）

1 58 1.875 13 0.33

0.18 925 0.39 391000
116 125 0.7 57

4. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）

（1）30个 11000 是 0.03。 （ ）

（2）0.27里面有 27个 1100 。 （ ）

（3）23 =0.66 （ ）

（4）924 可以化成有限小数。 （ ）

（5）把 1 米长的绳子平均分成 8 段，3 段的长度是
0.375米。 （ ）

5. 在下表的括号里填上适当的数。

用分数表示 用小数表示

375千克 （ ）吨 （ ）吨

圆愿厘米 （ ）米 （ ）米

远源平方分米 （ ）平方米 （ ）平方米

350毫升 （ ）升 （ ）升

6. 张平家养了 80只羊，其中 55只是绵羊，其余是
山羊。

（1）绵羊的只数是山羊只数的多少倍？

（2）山羊只数占全部羊只总数的几分之几？

7. 李叔叔的水果商店从果品批发市场购进 34 吨
的苹果和 625 千克的梨。李叔叔购进的哪种水
果多？

练习二十
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1. 填空。
（1）把 30块糖果平均分给 6个小朋友，每个小朋友
分得这些糖果的（ ）

（ ）
，3个小朋友分得这

些糖果的（ ）
（ ）

，每粒占这些糖果的

（ ）
（ ）

。

（2）3 衣 4 =（ ）
（ ）

= 9
（ ）

=（ ）20 =
（ ）（填小数）

（3）15 ﹤（ ）﹤（ ）﹤ 25
（4）把 32 、1 13 、1.4、65 按从小到大的顺序排队。

2. 判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）
（1）约分和通分都利用了分数的基本性质。

（ ）

（2）219 是最简分数。 （ ）

（3）整数都可以看成分母是 1的假分数。
（ ）

（4）分数的分母不同，分数单位就不同。
（ ）

（5）315 的分母含有因数 3和 5，所以不能化成有限
小数。 （ ）

3. 选择正确的答案。

（1）下列图中阴影部分不能用 34 表示的是（ ）。

A. B. C.
（2）51衣21的商用分数表示是（ ）。

A. 2151 B. 717 C. 177
（3）真分数的分子比分母（ ）。

A. 大 B. 小 C. 一样大

（4）12和 30的最大公因数是（ ）。

A. 2 B. 3 C. 6
（缘）49 和 521 通分后是（ ）。

A. 源远猿 和 缘远猿
B. 1圆远猿 和 愿远猿
C. 圆愿远猿 和 1缘远猿

（远）下列分数中，能化成有限小数的是（ ）。

A. 424 B. 918 C. 1545
4. 把下面各分数化成最简分数。

1518 4527 4466
5. 把下面每组分数通分后再分别比较大小。

58 和 916

56 和 415

89 和 47

6. 把下面的分数化成小数，小数化成分数。（不能化
成有限小数的保留两位小数）

1520 1 23 0.96 1.8

练习二十一
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五年级 数学（下册） 人教版

1援 填一填。

线段 AB绕

（ ）点旋转

A

B B

A

三角形 ABC绕

（ ）点旋转

A

B C
A

B

C

梯形 ABC阅绕

（ ）点旋转

A
B

C

D

AB

C
D

线段 AB绕

（ ）点旋转
B

A

AB

2. 填一填。

（ ）时针旋转 90毅

（ ）时针旋转 90毅

（ ）时针旋转 90毅

（ ）时针旋转 90毅

3. 填一填。

O

A B

1

2

3

（1）图 1绕点 O（ ）时针旋转（ ）得到图

2，在图 2中标出点 A的对应点 A忆。
（2）图 1绕点 O（ ）时针旋转（ ）得到图

3，在图 3中标出点 B的对应点 B忆。
4援 按要求画图。

O

1

（1）把图 1绕点 O顺时针旋转 90毅，得到图 2。
（2）把图 1绕点 O逆时针旋转 90毅，得到图 3。
（3）把图 3绕点 O逆时针旋转 90毅，得到图 4。
（4）把图形涂上自己喜欢的颜色。

5 图形的运动（三）

练习一
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1. 填一填。

员圆员员
员园
怨
愿
苑 远 缘

源
猿
圆

员

O

（1）指针从“12”绕点 O顺时针旋转 90毅到（ ）。

（2）指针从“12”绕点O顺时针旋转 120毅到（ ）。

（3）指针从“5”到“8”绕点 O顺时针旋转了（ ）毅。
（4）指针从“2”绕点 O顺时针旋转 60毅到（ ）。

（5）指针从“9”绕点 O顺时针旋转（ ）毅到“12”。
2. 选择正确的答案。
（1）对称轴交点 O逆时针旋转 90毅后，能与原来的图
形重合的是（ ）。

A. O B. O C. O

（2）如图，空格处的图形是（ ）。

A. B. C.
（3）（ ）图案是由图形旋转而成的。

A. B. C.
（4）下列说法正确的是（ ）。

A. 平移不改变图形的形状和大小，旋转会改变
图形的形状和大小。

B. 平移和旋转都会改变图形的位置。
C援 描述旋转时，要说出移动的方向和格数。

3. 在机器人图中画出相应的每块板的轮廓，标出
序号。

舆

淤 于

盂 榆 虞 愚

4. 利用旋转、平移的知识自己设计一幅美丽的图画。

练习二
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。

（1）1425 原 925 表示 14个（ ）减去 9个（ ），

差是（ ）。

（2）1 1
9 的分数单位是（ ），它里面有（ ）个

这样的单位，再增加（ ）个这样的分数单位

就是最小的质数。

（3）一项工程需要 9天完成，平均每天完成这项工程
的（ ），5 天完成这项工程的（ ），还

剩下这项工程的（ ）。

（4）分母是 12的最简真分数有（ ）个，它们的

和是（ ）。

（5）猿5 的分子加上 6，要使分数值不变，分母应

（ ）。

2. 口算。

圆怨 垣 苑怨 越 员源圆缘 原 怨圆缘 越

员员远 垣 苑远 越 员愿员猿 原 缘员猿 越

员圆 垣 员猿 越 缘远 原 员远 越

3. 连线。

员怨 + 源怨 2

1 源5 + 员5 1

源苑 + 远苑 1 猿苑
员愿 + 苑愿 缘怨

4. 小华的一天，（分数，先填分子，后填分母）。

活动 所用时间/时
学习 8
休息 9
娱乐 3
其他 4

（1）小华娱乐时间和学习时间各占全天时间的几分
之几？

（2）小华娱乐时间和学习时间共占全天的几分之几？

（3）你还能提出哪些数学问题？并解答出来。

6 分数的加法和减法

练习一
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1. 填空。

（1）27 的分数单位是（ ），它有（ ）个这样

的分数单位。

（2）（ ）个 员愿 是 缘愿 ，苑员猿 里有（ ）个 113 ，3

个 员员圆 是（ ），化成最简分数为（ ）。

（3）远员员 原 猿员员 表示 6个（ ）减去 3个（ ），差是

（ ）个（ ）。

（4）远7 的分数单位是（ ），它有（ ）个这样

的分数单位；猿7 的分数单位是（ ），它有

（ ）个这样的分数单位；远7 原 猿7 的差是

（ ）。

（5）2怨 + 缘怨 表示（ ）个 员怨 加上（ ）个 员怨 ，

一共是（ ）个 员怨 ，也就是（ ）。

2. 判断对错。

（1）大于 员怨 而小于 员7 的分数只有 1个。 （ ）

（2）分母不相同的两个分数有可能相同。（ ）

（猿）最简分数一定是真分数。 （ ）

（源）3小时 25分钟等于 3 员源 小时。 （ ）

3. 直接写得数。

员圆园 + 苑圆园 = 缘员愿 垣 苑员愿 越

苑圆源 垣 圆圆圆源 越 缘原 2怨 越

怨猿园 原 猿猿园 越 员员员远 原 猿员远 越

2缘 垣 员缘 越 源7 原 猿7 越

4. 比较大小。

910 - 310 39 - 29
514 - 214 716 - 516
710 - 310 712 - 512
119 + 219 415 - 115
45 - 15 46 - 16

5. 乐乐家买了一箱牛奶，第一周喝了总数的 724 ，第

二周喝了总数的 824 ，还剩下几分之几没有喝？

练习二
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。

（1）某校女生人数占总人数的 23 ，男生占总人数

的（ ）。

（2）猿源 加上（ ）个这样的分数单位是 5，

圆猿苑 原 愿苑 越（ ），缘猿 原 员猿 表示（

）。

（3）苑员5 的分数单位是（ ），它有（ ）个这

样的分数单位；4员5 的分数单位是（ ），它

有（ ）个这样的分数单位；苑员5 和 4员5 一

共是（ ）个 员员5 ，苑员5 比 4员5 多（ ）个 员员5 。

（4）减数是 员员圆 ，差是 员员员圆 ，被减数是（ ）。

2. 判断。

（1）b
a + c

a + d
a = b+c+d3a （a屹0） （ ）

（2）分数单位相同的分数可以直接相加减。
（ ）

（3）225 + 115 + 225 + 115 =0 （ ）

（4）75 + 63 = 138 （ ）

3. 思维拓展。

（员）一根毛线，第一次用去了全长的 59 ，第二次用去

了全长的 19 ，还剩下全长的几分之几？

（圆）做同样的零件，小张 12小时可以做 27个，小王
6小时可以做 13个，小赵 8小时可以做 19个。
谁做得最快？谁做得最慢？

4. 11998 垣 21998 垣……垣 19971998

练习三
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1. 填空。

（1）异分母分数相加减，先（ ），

然后按照（ ）法则进行计算。

（2）分数的分母不同，就是（ ）不相同，

不能直接相加减，要先（ ），化成

（ ）分数再加减。

（3）分数加减法的验算与整数加减法的验算方法
（ ）。

（4）源怨 + 缘员圆 =（ ）猿远 +（ ）猿远 =（ ）猿远
源怨 - 缘员圆 =（ ）猿远 -（ ）猿远 =（ ）猿远

（5） + = +

=
（ ）
（ ）

+（ ）
（ ）

=（ ）
（ ）

+（ ）
（ ）

=（ ）
（ ）

2. 判断下面计算对吗？把不正确的改正过来。

（1）12 + 13 = 25 （2）815 - 13 = 315

3. 口算。

1
5 + 2

5 = 5
8 - 3

8 =
1
2 + 1

3 = 3
4 - 1

2 =

1
8 + 3

8 = 5
9 + 1

3 =

1
2 - 1

10= 3
5 + 1

15=
8
9 + 1

18= 7
11+ 4

11=

5
6 - 2

3 = 1- 1
4 =

1
8 + 7

8 = 19
24-13

24=

19
36+ 3

36= 7
8 - 3

8 + 3
8 =

3
7 + 4

7 = 11
8 - 1

8 =
1
4 - 1

9 = 8
9 + 4

11+ 1
9 =

4. 明星修路队修一段公路，上午修了这段路的 5
12，

下午修了这段路的
1

12，一天共修了这段路的几分
之几？上午比下午多修了这段路的几分之几？

练习四
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。
（1）一个最简真分数，分子与分母相差 2，它们的最
小公倍数是 63，这个分数是（ ）

（ ）
，它与

员 圆苑 的差是
（ ）
（ ）

。

（2）有三个分母是 21的最简真分数，它们的和是圆园圆员，这
三个真分数可能是（ ）

（ ）
（ ）
（ ）

（ ）
（ ）

。

2. 选择。（把正确答案的字母序号填在括号里）
（1）下列各题计算正确的是（ ）。

A. 5
7 + 5

8 + 2
15=12

30= 2
5

B. 20
21-10

11=12
10=1

C. 15
21-10

21- 5
21=0

（2）8米的 员怨（ ）1米的 愿怨 。
A援 大于 B援 等于 C援 小于

3. 计算下列各题。
5
6 - 1

4 + 1
3 1- 3

10- 2
5

1
5 + 7

15+ 4
15

7
10- 3

4 - 2
5蓸 蔀

13
15- 1

3 + 2
5蓸 蔀 23

24- 1
6 - 3

8

4. 解方程。

x+ 2
9 = 7

9 x- 1
6 = 5

6

3
4 +x= 7

8
3
5 -x=1- 3

4

5. 列式计算。

（1）员员员圆减去
员
猿 与

员
4 的和，差是多少？

（2）圆猿 减去
圆
缘 ，再减去

员
远 ，结果是多少？

6. 计算

9 3
4 +99 3

4 +999 3
4 +9999 3

4

练习五
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1. 判断。
（1）分数单位相同的分数才能直接相加减。

（ ）

（2）分数加减混合运算的顺序，和整数加减法混合运
算的运算顺序相同。 （ ）

（3）1原 圆5 垣
猿
5 越1原1越0 （ ）

（4）一根电线用去 1
源 ，还剩下

猿
源 米。 （ ）

（5）圆是轴对称图形，它也能密铺。 （ ）

2. 口算。
1
5 + 2

5 = 1
2 + 1

3 =
5
8 - 3

8 = 3
4 - 1

2 =
1
8 + 3

8 = 5
9 + 1

3 =
1
2 - 1

10= 3
5 + 1

15=
8
9 - 1

18= 7
11+ 4

11=
5
6 - 2

3 = 1- 1
4 =

猿. 计算。
7
15- 2

15
7
12- 1

12

9
11- 7

11
3
8 + 3

8

1
6 + 1

6
3
14+ 3

14

观察第三行，你发现了什么？若两个相同的分数

相减，结果又如何？

4. 先计算，然后在小组里说说你的发现。
1
2 + 1

3
1
3 + 1

5
1
8 + 1

9
1
7 + 1

4

1
2 - 1

3
1
3 - 1

5
1
8 - 1

9
1
4 - 1

7

每个算式中两个数的分母是什么样的两个自

然数？

5. 解决问题。
（员）服装厂本月计划生产一批童装，结果上半月完成
了 猿5 ，下半月和上半月生产的同样多，超产了
吗？如果超产，超产了几分之几？

（2）粮店原来有员圆圆园吨大米，卖出 500千克后，又运进
苑
员园吨。粮店现在有大米多少吨？

练习六
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 填空不困难，全对不简单。
（1）分数加减混合运算的顺序和整数加减混合运算
的顺序（ ），都是按（ ）的

顺序计算，有小括号的要先算（ ）。

（2）在算式 1
6 垣（

苑
员2原

1
源）中，要先算（ ）法，再算

（ ）法。

（3）1
猿 与

缘
远 的和再减去

圆
缘 与

1
远 的差等于（ ）。

2. 在括号里填上适当的数。

514 （ ）
（ ）

+ 17 - 18

18
+ 512 - 16

712
- 14 + 310

（ ）
（ ）

（ ）
（ ）

（ ）
（ ）

（ ）
（ ）

（ ）
（ ）

3. 在圆圈里填上“跃”“约”或“越”。
1原 员猿 垣

员
圆

1
7

4
5

1
2 垣

1
3

2
3 垣

2
9 原

5
6

7
18

5
6 垣

2
5 原

1
3 1

4. 亲自练一练，动笔算一算。
1
3 + 1

6 + 5
12

3
5 - 7

15+ 7
10

7
18+ 5

12+ 1
3

13
5 - 7

12- 5
12

7
10- 1

2 - 1
3蓸 蔀 3

5 - 2
3 - 7

12蓸 蔀

5
12+ 4

15- 1
20蓸 蔀 5- 2

5 + 3
10蓸 蔀

5. 列式计算。

（1）从15
17里减去

1
3 再加上

1
4 得多少？

（2）2
9 与

1
3 的和比

1
3 与

1
4 的差多多少？

（3）甲数是 1
2 ，乙数比甲数多

1
3 ，丙数比甲、乙两数

的和少
1
6 ，丙数是多少？

练习七
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1. 填空不困难，全对不简单。
（1）按运算定律填空。

3
8 + 3

5 = 3
5 +（ ）

13
18+ 2

17+ 5
17=（ ）+（ ）+13

18
5
16- 1

16+ 1
8蓸 蔀= 5

16-（ ）-（ ）

3- 7
12- 1

12=3-［（ ）+（ ）］

（2）在括号里填上适当的数。
2
15+（ ）+ 1

4 =1

3- 5
12-（ ）=0

（ ）- 5
8 - 1

3蓸 蔀=0
（ ）+12

17+13
15=2

5
12+（ ）=11

17+（ ）

2. 亲自练一练，动笔算一算。
4
19+ 5

6 +15
19+ 1

6 5- 9
14- 5

14

5
16- 3

8 +11
16- 5

8
13
15- 13

15- 2
5蓸 蔀

3. 在圆圈里填上合适的运算符号。

（员）2
3 + 3

10+ 7
10= 2

3
3
10

7
10蓸 蔀

（圆）5
6 + 3

5 + 2
5 - 1

6 = 3
5

2
5

5
6

1
6蓸 蔀

（猿）5
8 - 5

8 - 2
3蓸 蔀= 5

8
5
8

2
3

（源）13
15 - 1

3 + 2
15 - 2

3 = 13
15

2
15蓸 蔀

1
3

2
3蓸 蔀

4. 列式计算。

（1）有两块布，第一块长 5
18米，第二块比第一块少

2
9 米，两块布一共长多少米？

（2）数学课上，老师用 3
8 小时讲课，学生用

1
5 小时探

究，其余时间做练习，学生做练习用了多长时间？

（一节课按 1小时计算）

（3）有两堆煤共重14
15吨，其中一堆重

8
15吨，另一堆重

多少吨？

练习八
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 基本练习。
（1）计算。

1
愿 + 圆员缘+ 苑愿

缘
远 + 猿4 原

1
猿

1员
员圆原

1
6 + 1

8蓸 蔀 11原 苑员园原
猿
员园

苑
员圆原

猿
源 原

1
圆蓸 蔀 员

圆 原
猿
源 原
猿
8蓸 蔀

（2）你会用简便方法计算下列各题吗？
员
猿 垣
源
圆员垣
圆
猿 员原 圆缘 原

猿
缘

2. 列式计算。

（1）1员
员圆减去

1
猿 与

1
4 的和，差是多少？

（2）2
3 减去

2
5 ，再减去

1
6 ，结果是多少？

3. 解决问题。
小丽计划一天练习写 30个毛笔字，实际上午完
成了计划的

7
15，下午完成了计划的

11
15，全天超额

完成了计划的几分之几？

练习九
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1. 直接写结果。
1
5 垣

2
5 = 11

12原
9
12=

1原 2
猿 = 4

7 原
1
7 =

7
8 原

3
8 = 3

4 垣
3
4 =

2. 填空。
1
13+ 7

1猿=（ ）
（ ）

5
7 - 2

7 =（ ）
（ ）

（ ）
（ ）

原 1
员圆越

1员
员圆

苑
缘 原
（ ）
（ ）

越 猿缘
11
6 - 7

6 - 1
6 1- 2

3 - 1
3

3. 脱式计算。
1
怨 垣
缘
怨 垣
圆
怨

6
11+ 3

11+ 1
11

11
6 - 7

6 - 1
6 1- 2

猿 - 1
猿

源. 列式计算。

（1）比 3
8 多

2
5 的数是多少？

（2）1减去 2
5 的差，再减去

5
12，等于多少？

缘. 解决问题。

（1）长江流域面积约占我国陆地总面积的 1
5 ，黄河流

域面积约占我国陆地面积的
2

25。它们共约占我国陆
地总面积的几分之几？

（2）一批布料，第一次用去它的 3
8 ，第二次用去的

比第一次用去的多
1
8 ，第二次用去这批布料的

几分之几？两次共用去这批布料的几分之几？

（3）丽丽喝一杯牛奶。她喝了 1
4 后，用水加满；又喝

了
3
4 ，再用水加满；最后一次喝完。丽丽喝的牛

奶多还是水多？

练习十
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 计算下列各题。
3
10垣

7
10原

9
10

11
15原

4
15垣

7
15

3
7 垣

2
5 原

1
35 1垣 2

3 原
7
10

2. 用简便方法计算下列各题。
3
7 垣

8
15垣

4
7 垣

7
15 5原 5

11原
6
11

3
4 原

2
9 垣

1
4

5
6 原

4
9 垣

1
6 原

2
9

3. 列式计算。

（1）5个 1
6 比 4个 1

9 多多少？

（2）2
5 与

1
3 的和比它们的差多多少？

4. 解决问题。
（1）如图，从学校到体育馆比从学校到少年宫近多少
千米？小军从家经学校到体育馆要走 1千米，他
家离少年宫有多远？

（2）服装厂生产童装，上半年完成计划的 3
7 ，下半年

完成计划的
5
7 。全年增产几分之几？

（3）学校运来11
15吨水泥，用去了

2
5 吨，这时又运进

5
9

吨。现在有水泥多少吨？

（4）汽车从甲地到乙地共用了 5
2 小时，其中上坡用了

6
5 小时，走平路用了

3
4 小时，其余时间走下坡

路，走下坡路用了多少小时？

练习十一

体育馆 学校 少年宫

3
8 千米

8
3 千米
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1. 直接写结果。
2
9 垣

7
9 = 1原 5

8 =

4垣 7
10= 1

3 原
1
4 =

7
15垣

2
5 = 1原（ 2

5 垣
2
5）=

2. 填空。

（1）比 1
怨 多

1
3 的数是（ ）；

比 3少 缘远 的数是（ ）；

4个 1
员园加上

1
缘 是（ ）。

（2）填“跃”“约”“越”。
1
3 垣

1
缘

苑
员缘

圆
缘 原

1
远

苑
员园

缘
苑 原
圆
3

1
圆员

圆
怨 垣

1
员缘

员源
源缘

缘
愿 垣
猿
源 1 缘愿

远
员员原
圆
缘

愿
缘缘

3. 计算。
猿
源 原
猿
缘 垣
猿
愿

苑
愿 垣

1
源 原
缘
远

4. 列式计算。

从 10里减 1
缘 与

猿
缘 的和，差是多少？

5. 解决问题。

（1）一辆三轮车运一批货物，第一天运了 猿源 吨，比第

二天少运
1
圆 吨，还剩

猿
源 吨没有运。这批货物共有

多少吨？

（2）一根绳子长 4米，把它截成 3段，第一段长1猿
15米，

比第二段长 1
20米，第二段绳子长多少米？

（3）修一条 100米长的小路，第一天修了全长的 圆缘 ，

第二天修了全长的 1
源 ，第三天要修完，第三天修

了全长的几分之几？

6. 试一试，算一算。
1
圆 垣

1
远 垣

1
员圆垣

1
圆园

练习十二
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五年级 数学（下册） 人教版

1. 填空。
（1）我们学过的统计图有（ ）。

（2）（ ）统计图不但可以表示出数量的多少，而

且能够清楚地反映数量的增减变化。

（3）（ ）统计图能很容易地看出各种数量的

多少。

（4）工厂需要反映各车间产量的多少，应选用
（ ）统计图。

（5）医生需要监测病人的体温情况，应选用
（ ）统计图。

2. 第六小学开展“环保低碳活动”，五年级学生一周

收集生活塑料袋情况如下表：

时间 周一 周二 周三 周四 周五 周六 周日

数量 130 100 200 250 210 300 350

（1）根据上表中的数据，绘制折线统计图。

（2）解答问题：
淤这个年级的同学一周内平均每天收集多少
个塑料袋？

于如果一年按 365天计算，他们一年可收集多少
个塑料袋？

盂分析这个统计图，你能想到什么？

3. 下面是利民商场 2007年每个月售出空调数量统
计图。

利民商场 2007年月售空调量变化情况统计图
数量 / 台 2014年 1月制320300280260240220200180160140120100806040200 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

10

84
135

190

66
115

月份

（1）利民商场销售空调数量最多的是（ ）月，最

少的是（ ）月。

（2）该商场在（ ）月到（ ）月间销售量增

加得最快，在（ ）月到（ ）月间销售量

减少得最快。

（3）商场全年空调销售总量是（ ）台，平均每月

大约销售（ ）台。

7 折线统计图

练习一
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1. 第六小学五年级（4）班共有 50名学生。这个班
2002耀2007年拥有电话和电脑的家庭户数如下表。

2002 2003 2004 2005 2006 2007
电话 29 35 46 50 50 50
电脑 11 15 18 24 38 45

年份

项目

（1）根据表中的数据，绘制折线统计表。

（圆）拥有电话的户数哪两年增长幅度最大？

（3）拥有电脑的户数哪两年增长幅度最大？

（4）从统计数据中，你还想到了什么？

2. 下面是A、B两市去年上半年降水量情况统计图。
降水量/毫米 A市

B市
180160140120100806040200 1 月份2 3 4 5 6

15
36 25

70 68

170

52
10 10 5

90
150

2008年 3月

（1）表示 A市、B市降水量的分别是哪一条折线？

（2）哪个月两个城市的降水量最接近？哪个月两个城
市的降水量相差最大？

（3）从图中还能获得哪些信息？

猿. 下面是王强收集的 2013年春节期间龙潭湖庙会
和厂甸庙会游览的统计图。

人数/万人

时间/日9 10 11 12 13 14 15

30282624
222018161412100

10.512.6712.5

19.2

27.8

20.77
16.5

北塔游园会

中山公园游园会

19.5
24.6 25.7 22.4

19.2
15.2

10

2013年 2月 9日~15日北塔游园会和
中山公园游园会游览人数统计图

根据上面的统计图，回答问题。

（员）游览两个公园的人数分别在哪一天到达峰值，然
后开始下降？

（2）哪个公园的游览人数上升得快，下降得也快？

（3）假如明年要参加游园会，你认为哪天比较好？

练习二

62



五年级 数学（下册） 人教版

1. 填表。
有 9件物品，有 8件物品质量相同，另一件质量
不足，请你在下表中写出用天平称找出质量不足

物品需称的次数。

物品件数 分的份数
保证能找出
质量不足物品
需称的次数

9 3（4，4，1）
9 3（3，3，3）
9 4（2，2，2，3）

2. 填一填。
有一批零件，其中有一个是次品零件（重量略轻

一些），现用天平进行称量，至少称几次就一定能

找出这个次品零件来？

（1）3个零件中找一个次品，至少称（ ）次一定

能找出这个次品零件。

（2）5个零件中找一个次品，至少称（ ）次一定

能找出这个次品零件。

（3）6个零件中找一个次品，至少称（ ）次一定

能找出这个次品零件。

（4）9个零件中找一个次品，至少称（ ）次一定

能找出这个次品零件。

（5）10个零件中找一个次品，至少称（ ）次一

定能找出这个次品零件。

（6）27个零件中找一个次品，至少称（ ）次一

定能找出这个次品零件。

（7）28个零件中找一个次品，至少称（ ）次一

定能找出这个次品零件。

（8）81个零件中找一个次品，至少称（ ）次一

定能找出这个次品零件。

3. 有 7个乒乓球，有 6个质量相同，另有一个轻一
些，用天平至少称几次就能保证找出轻一些的那

个乒乓球？（请用图表示称的过程）

4. 有 15盒饼干，其中一盒少了一块，用天平称，至少
称几次能保证找出这盒饼干？

5. 五（3）班有 53人，26人参加数学兴趣小组，23人
参加语文兴趣小组，有 15人两个小组都参加。两
个小组都没有参加的有多少人？

6援 有 5袋洗衣粉，只有一袋分量不对，又不知道是比
标准质量重还是轻，至少用天平称几次就能保证

找到它？

8 数学广角——找次品

练习一
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1. 选择正确的答案。
（1）9件物品，其中一件是次品（略重些），用天平称
（ ）次，就能找出次品。

A. 2 B. 1 C. 3
（2）36、180、130这 3个数都是（ ）的倍数。

A. 3 B. 2 C. 5
（3）从 9件物品中找出其中 1件次品（略轻一些），把

9件物品分成（ ）份称较为合适。

A. 2 B. 1 C. 3
（4）有 8瓶水，其中 7瓶质量相同，另外有 1瓶是糖
水，比其他水略重一些，至少称（ ）次能保

证找出这瓶糖水。

A. 3 B. 2 C. 5
（5）在 27个产品中只含有一个次品，其中次品比正
品要重一些，要保证能测出次品，至少要用天平

称量（ ）次。

A. 3 B. 4 C. 5
2. 有 5瓶多种维生素，其中一瓶少了 4片。
（1）如果用天平称，每次称 1瓶，至少称（ ）次才

能找到少药片的那瓶；

（2）如果每次称 2 瓶，至少需要（ ）次才能

找到。

3. 有 9个外观一样的硬币，其中有一个假币比真币
要重些，用天平称的办法去找，至少几次能把假

硬币找出来？（请用图表示称的过程）

4. 有 13盒糖果，其中 12盒质量相同，另有一盒少了
几颗糖，如果用天平称，至少几次可以找出这盒

糖果？（请用图表示称的过程）

5. 现有 80粒重量、外形完全相同的珍珠和 1粒外形
相同、但重量较轻的假珍珠，怎样才能用一台天

平尽快地将这粒假珍珠挑出来？

6. 小明对本班 45名同学所喜欢看的节目进行调查，
其中喜欢看动画类的有 25名，喜欢看科普类的
有 17名，两类都不喜欢的有 8名，既喜欢动画类
又喜欢科普类的有多少名？

7. 小明和爸爸现在年龄的和是 34岁，3年后爸爸比
小明大 24岁。今年小明和爸爸各多少岁？

练习二
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一、哪个图形符合要求？（每空 3分，共 24分）
1. 在对的括号里画“姨”。

从正面看 （ ） （ ） （ ）

从上面看 （ ） （ ） （ ）

2. 连一连。

从正面看 从上面看 从左面看

3. 下面这些图形分别是从哪些方向看到的？

（ ） （ ） （ ）

单元能力训练（一）
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二、填空。（每空 2分，共 28分）

1援 右边的三个图形分别是从什么方向看到的？填一填。

2援 用一些棱长为 1 cm的小正方体搭建成一个几何体，从两个角度观察所得的图形如下，那么最多用（ ）

块小正方体。

从上面看 从正面看

3援 如图，再添一个同样大小的小正方体，小明就把图 1小丽搭的积木变成了图 2六种不同的形状。

小

明

淤

榆

于

虞

盂

愚小丽

（1）从左面看，小明搭的积木中（ ）号和（ ）号的形状和小丽搭的是相同的；

（2）从正面看，小明搭的积木中，形状相同的是（ ）号和（ ）号，或者是（ ）号和（ ）号。

4援 一个用小正方体搭成的几何体，下面是它的两个不同方向看到的形状，要合这两个条件，最少需要
摆（ ）块，最多能摆（ ）块，共有（ ）种摆法。

上面 正面
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5援 小刚搭建了一个几何体，从正面、上面和左面看到的都是如图的形状，请问：他一定是用（ ）个小正方

体搭成的。

三、选择。（每空 4分，共 36分）

1援 一堆同样大小的正方体拼搭图形，从不同方向看到的图形分别如图，那么至少有（ ）块同样的正方体。

前面看 上面看 右面看

A. 5 B. 6 C. 7 D. 8
2援 由 10个大小相同的正方体搭成的几何体如图所示，则下列说法中正确的是（ ）。

A. 从正面看到的平面图形面积大
B. 从左面看到的平面图形面积大
C. 从上面看到的平面图形面积大
D. 从三个方向看到的平面图形面积一样大

3援 如下图：

（1） （2） A B C D
从正面看是图（1）的立体图形有（ ）；从左面看是图（2）的立体图形有（ ）；从左面和上面看都是由

两个小正方形组成的立体图形是（ ）。

4援 用 5个大小相等的小立方体搭成下面三个立体图形，从正面、上面、左面看到的平面图形如下表。请选
择填空。

A. B. C.

正面
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搭法一 搭法二 搭法三

从正面看

从左面看

从上面看

对应选项 （ ） （ ） （ ）

四、实践操作。（每图 4分，共 12分）
观察下面的物体，分别画出从正面、上面、左面看到的立体图形的形状。
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一、填空。（18分，每空 1分）
1. 个位上是（ ）或（ ）的数，是 5的倍数。
2. 既是 2的倍数又是 5的倍数的数的特征个位是（ ）。

3. 奇数与偶数的和是（ ）数；奇数与奇数的和是（ ）数；偶数与偶数的和是（ ）数。

4. 87是一个（ ）数，还是一个能被（ ）整除的数。

5. 一个两位数，它既是 5的倍数，又是 3的倍数，而且是偶数，这个数最小是（ ）。

6. 能被 2、3、5整除的最小两位数是（ ）。

7. 在自然数范围内，最小的质数是（ ），最小的合数是（ ），最小的奇数是（ ），最小的偶数

是（ ）。

8. 一个数的最大因数是 12，这个数是（ ）；一个数的最小倍数是 18，这个数是（ ）。

9. 37是 37的（ ）数，也是 37的（ ）数。

二、选择。（14分，每题 2分）
1. 下面数中，（ ）既是 2 的倍数，又是 5的倍数。

A. 24 B. 30 C. 45
2.（ ）的最小倍数是 1。

A. 3 B. 0 C. 1
3. 最小的质数与最小的合数的和是（ ）。

A. 6 B. 5 C. 3
4. 下面数中，（ ）既是 2 的倍数，又是 3的倍数。

A. 27 B. 36 C. 19
5. 两个质数的和是 12，积是 35，这两个质数是（ ）。

A. 3和 8 B. 2和 9 C. 5和 7
6. 1、3、5都是 15的（ ）。

A. 质因数 B. 公因数 C. 因数

单元能力训练（二）
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7. 一个合数至少有（ ）个因数。

A. 1 B. 2 C. 3
三、写出因数与倍数。（10分，每题 2分）

（1）写出 100以内，所有 9的倍数（ ）。

（2）50以内，所有 4的倍数（ ）。

（3）写 24的全部因数（ ）。

（4）100以内所有的 8的倍数（ ）。

（5）既是 24的因数又是 8的倍数（ ）。

四、分类。（8分）
45 67 78 34 23 24 15 128 76 85 90
31 97 87 77 37 0 123 55 89 49 79
以上数中，偶数有（ ）

奇数有（ ）

质数有（ ）

合数有（ ）

2的倍数有（ ）

5的倍数有（ ）

3的倍数有（ ），既是 2、3的倍数，又是 5的倍数的有（ ）

五、在□里填一个数字，使每个数都是 3的倍数。（5分）
阴5，阴里可以填（ ）；3阴7，阴里可以填（ ）;
阴78，阴里可以填（ ）14阴3，阴里可以填（ ）;
60阴1，阴里可以填（ ）。

六、用下面的数字按要求组成一个四位数。（5分）
0 2 3 7
最大的奇数：（ ）
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最小的偶数：（ ）

同时是 2、3倍数的最大的四位数：（ ）

同时是 5、3倍数的最小的四位数：（ ）

同时是 2、3、5倍数的最大四位数：（ ）

七、解答。（40分）
1援 有三张卡片，在它们上面各写有一个数字 2、3、7，从中至少取出一张组成一个数，在组成的所有数中，有几
个是质数？请将它们写出来。（6分）

2. 菲菲家的电话号码是一个八位数，记为：ABCDEFGH。已知：A是最小的质数，B是最小的合数，C既不是质
数也不是合数，D是比最小的质数小 2的数，E是 10以内最大的合数，F只有因数 1和 5，G是 8的最大因
数，H是 6的最小倍数。请你破译一下菲菲家的电话号码是多少？（8分）

3援 小丽写了这样的一个算式让小军判断结果是奇数还是偶数：1+2+3+……+993，小军根据所学知识很快就
作出了正确的判断，那么，你认为结果应是奇数还是偶数呢？你是用什么方法来解决这个问题的？（6分）
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4. 如图是一张百数表，它能帮助我们学习很多关于“因数和倍数”的数学知识。请你用“ ”画出所有 3的倍
数，用“茵”圈出所有 9的倍数。从你圈出的数中，你能归纳出能被 9整除的数的特征吗？（12分）

5援 体育课上，30名学生站成一行，按老师口令从左到右报数：1，2，3，4，…，30。
（1）老师先让所报的数是 2的倍数的同学去跑步，参加跑步的有多少人？

（2）余下学生中所报的数是 3的倍数的同学进行跳绳训练，参加跳绳的有多少人？

（3）两批同学离开后，再让余下同学中所报的数是 5的倍数的同学去器材室拿篮球，有几个人去拿篮球？

（4）现在队伍里还剩多少人？

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
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一、填空。（每空 2分，共 26分）
1. 4.07立方米=（ ）立方米（ ）立方分米

2. 9.08立方分米=（ ）升=（ ）毫升

3. 一个正方体的表面积是 72平方分米，占地面积是（ ）平方分米。

4. 一个长方体的体积是 30立方厘米，长 6厘米，宽 5厘米，高（ ）厘米。

5. 用一根 12分米长的铁丝围成一个最大的正方体形状的框架，这个正方体的体积是（ ）立方分米。

6. 用 3个棱长 4分米的正方体粘合成一个长方体，长方体的表面积比 3个正方体的表面积少（ ）平方

分米。

7. 一个长方体的长是 8厘米，长是宽的 2倍，高是 2厘米，这个长方体的表面积是（ ）平方厘米，体积是

（ ）立方厘米。

8. 一个长方体的体积是 96立方分米，底面积是 16立方分米，它的高是（ ）分米。

9. 一个棱长是 5分米的正方体水池，蓄水的水面低于池口 2分米，水的容量是（ ）升。

10. 挖一个长和宽都是 5米的长方体菜窖，要使菜窖的容积是 50立方米，应该挖（ ）深。

二、判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）（每题 1分，共 6分）
1. 长方体中的三条棱分别叫做长、宽、高。 （ ）

2. 求一个容器的容积，就是求这个容器的体积。 （ ）

3. 一个正方体的棱长之和是 12厘米援体积是 1立方厘米。 （ ）

4. 体积单位之间的进率是 1000。 （ ）

5. 正方体的棱长扩大 5倍，它的体积就扩大 15倍。 （ ）

6. 把 2块棱长都为 2厘米的正方体拼成一个长方体，表面积增加了 8平方厘米。 （ ）

三、选择正确的答案。（每题 2分，共 14分）
1. 用一根 52厘米长的铅丝，正好可以焊成长 6厘米，宽 4厘米，高（ ）厘米的长方体教具。

A. 2 B. 3 C. 4 D. 5

单元能力训练（三）
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2. 如果把长方体的长、宽、高都扩大 3倍，那么它的体积扩大（ ）倍。

A. 3 B. 9 C. 27 D. 10
3. 加工一个长方体油箱要用多少铁皮，是求这个油箱的（ ）。

A. 表面积 B. 体积 C. 容积
4. 把一根长 2米的长方体木料锯成两段后，表面积增加了 100平方厘米，它的体积是（ ）。

A. 200cm3 B. 10000cm3 C. 2dm3

5. 3个棱长是 1厘米的正方体小方块排成一行后，它的表面积是（ ）。

A. 18平方厘米 B. 14立方厘米
C. 14平方厘米 D. 16平方厘米

6. 一个棱长是 4分米的正方体，棱长总和是（ ）分米。

A. 16 B. 24 C. 32 D. 48
7. 下列三个图形中，不能拼成正方体的是（ ）。

A. B. C.

四、解决问题。（48分）
1. 加工一个长方体铁皮油桶，长 2.5分米，宽 1.6分米，高 3分米，至少要用多少平方分米铁皮？（6分）

2. 学校要挖一个长方形状沙坑，长 4米，宽 2米，深 0.4米，需要多少立方米的黄沙才能填满？（6分）

74



五年级 数学（下册） 人教版

3. 一种长方体茶叶盒，长 10厘米，宽 6厘米，高 15厘米，如果在四周贴一圈商标纸，这商标纸至少需要多少
平方厘米？（6分）

4. 把一块棱长 8厘米的正方体钢坯，锻造成长 16厘米，宽 5厘米的长方体钢板，这钢板有多厚？（损耗
不计）（6分）

5. 一个长方体机油桶，长 8分米，宽 2分米，高 6分米援如果每升机油重 0.72千克，可装机油多少千克？（6分）

6. 在一个长 20米，宽 8米，深 1.5米的长方体蓄水池里面贴瓷砖，瓷砖是边长为 0.2米的正方形，贴完共需
瓷砖多少块？（6分）

7. 一块长方体铁皮，宽 20厘米，长 30厘米，如下图那样从四个角切掉边长为 4厘米的正方形，然后把四边
折起来做成长方体盒子，盒子的容积为多少毫升？（6分）
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8. 一个正方体水槽，棱长 2分米，向水槽中倒入 5升水后，再把一个鹅卵石放入水中，这时量得水深 15厘
米，鹅卵石的体积是多少立方分米？（6分）

五、挑战自我。（6分）
在甲箱中装入水，深度为 15厘米，若将这些水倒入乙箱，水深为几厘米？

20

5
30

35

20 15

甲 乙
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一、填空。（每空 1分，共 20分）
1. 把全班同学平均分成 4组，表示其中的 1组就是全班人数的（ ），这里的单位“1”表示（ ）。

2. 把一根 3米长的绳子平均截成 8段，每段是这根绳子的（ ）
（ ）

，每段长（ ）
（ ）

米。

3. 分数单位 115的最大真分数是（ ），最小假分数是（ ）。

4. 1 14 =（ ）
（ ）

= 10
（ ）

=（ ）
24 =（ ）衣12=（ ）（填小数）

5. 把 25 的分子加上 4，要使分数大小不变，分母应该（ ）。

6. 15和 20的最大公因数是（ ），最小公倍数是（ ）。

7. 在（ ）里填上适当的最简分数。

60cm越（ ）m 32分=（ ）时

350千克越（ ）吨 625dm3=（ ）m3

8. 0.875里有（ ）个 18 ，再填上（ ）个这样的分数单位就是最小的质数。

二、判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）（每题 1分，共 6分）
1. 把一筐苹果分成 4份，每份占这个苹果的 14 。 （ ）

2. 5米的 18 和 1米的 58 一样长。 （ ）

3. 假分数都大于 1 。 （ ）

4. 两个分数相等，它们的分数单位也相等。 （ ）

5. 约分和通分都只改变分数分子和分母的大小，没改变分数值的大小。 （ ）

6. 分子比分母小的分数都是最简分数。 （ ）

三、选择正确的答案。（每题 2分，共 16分）
1. 阴影部分不能用 12 表示的是（ ）。

A. B. C.

单元能力训练（四）
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2. 25 米表示把（ ）平均分成 5份,取其中的 2份。

A. 单位“1” B. 1米 C. 2米

3. 给1115再添（ ）个它的分数单位就是最小的质数。

A. 4 B. 14 C. 19
4. 两个不等于 0的自然数相除，不能整除的时候，它们的商可以用（ ）来表示。

A. 余数 B. 分数 C. 小数
5. 最简分数的分子和分母是（ ）的。

A. 最小 B. 质数 C. 互质
6. 大于 0的自然数 倩、b，且 倩﹥b，那么（ ）。

A. 1
a﹥

1
b B. 1

a﹤
1
b C. b

ab﹥
a

ab

7. 甲 3分钟做 2个零件，乙 5分钟做 3个同样的零件，做一个零件（ ）。

A. 甲用的时间多 B. 乙用的时间多 C. 两人用的时间同样多
8. 把 5克的糖放进 50克的水里，糖占糖水的（ ）。

A. 19 B. 110 C. 111
四、用最简分数表示下列除法算式的商。（每题 2分，共 8分）

36衣24= 11衣77= 45衣50= 35衣28=
五、把下面各组分数通分。（每题 2分，共 6分）

47 和 521 79 和 211 316和 920

六、把下面的小数化成分数。（每题 2分，共 8分）

0.16 2.5 3.75 1.02
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七、下面的分数化成小数，（除不尽的保留两位小数）。（每题 2分，共 8分）

38 76 41120 1625

八、解决问题。（28分）
1. 五一班有男生 26人，女生 24人，男、女生人数各占全班人数的几分之几？（4分）

2. 李护士每隔 3天上一次夜班，王医生每隔 4天上一次夜班，6月 1日他们同时上夜班，下一次同时上夜班
是在 6月几日？（4分）

3. 有张长方形彩纸，长 48厘米，宽 18厘米，如果要剪成若干同样大小的正方形而没有剩余，剪出的小正方
形的边长最长是多少厘米？（5分）
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4. 一根绳子，第一次用了 0.75米，第二次用了1720米，第三次用了 23 米。哪一次用的最多？（5分）

5.

两个班戴眼镜的情况相比怎么样？（5分）

6. 同学们排队做操，无论每行站 6人，还是每行站 8人或 12人，都会多出 3人。至少有多少人做操？（5分）

我们班有 48人，

戴眼镜的有 12人。 我们班有 50人，戴

眼镜的有 14人。
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一、填空。（每空 2分，共24分）
1. 右图是利用一个基本图形经过（ ）变换得来的，用自己喜欢的颜色涂出这个基本图形。

2.（ ）衣16= 38 = 9
（ ）

=（ ）
40 =（ ）（小数）

3. 钟面上的分针从数字 12走到数字 9，旋转了（ ）度。

4. 右图中，把图 1绕中心点（ ）时针旋转（ ）毅到达图 2的位置 1
把图 4绕中心点（ ）时针旋转（ ）毅得到图 3。

5. 用棱长是 1cm的正方体，拼成一个长 4cm、宽 3cm、高 2cm的长方体。需要（ ）块小正方体；拼成的长

方体的表面积是（ ）cm2。

二、判断判断。（对的打“姨”，错的打“伊”）（每题 2分，共 10分）
1. 旋转的三要素是旋转中心、旋转方向与旋转角度。 （ ）

2. 旋转和平移都不会改变图形的大小和方向。 （ ）

3. 升国旗时，国旗的升降运动是平移现象。 （ ）

4. 图案 是由基本图形旋转而成的。 （ ）

5. 小明家冰箱的体积和容积一样大。 （ ）

三、选择正确的答案。（每空 2分，共 16分）
1. 从 7:00到 8:00，钟面上的时针旋转了（ ）。

A援 30毅 B. 60毅 C. 90毅
2. 下面属于旋转现象的是（ ）。

A援 行进中的人 B. 行进中的汽车车厢 C. 行进中的自行车轮子

3. 把图片 逆时针旋转 90毅后的图案是（ ）。

A援 B. C.

1
4

3
2

单元能力训练（五）
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4. 图形旋转后，只有（ ）发生了变化。

A. 位置 B. 形状 C. 大小
5. 下面的图形中，（ ）是旋转而成的；（ ）是轴对称图形。

A. B. C.

6. 下面各数中，不能化成有限小数的是（ ）。

A援 728 B. 1012 C. 516
7. 一个水池能蓄水 800m3，我们就说，这个水池的（ ）是 800m3。

A援 表面积 B援 体积 C援 容积
四、按要求画图。（1、2、3题每题 3分，4题 1分，共 10分）

O

淤

1. 画出将图淤绕点 O按顺时针旋转 90毅后的图形于；
2. 画出将图淤绕点 O按逆时针旋转 90毅后的图形盂；
3. 画出将图淤绕点 O按顺时针旋转 180毅后的图形榆；
4. 将画出的图案图上自己喜欢的颜色。
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五、被打乱的 4张图片，怎样做才能还原？（每题 3分，共 12分）

图片 A 图片 B

图片 D图片 C

图片 A ；

图片 B ；

图片 C ；

图片 D 。

六、解方程。（每题 3分，共 12分）
7+x=8.4 3x+0.2=1.7 2（x-16）=8 （10-4x）衣3=2.8

七、解决问题。（每题 4分，共 16分）
1. 五年一班有男生 48人，比女生多 4人，男生占全班总人数的几分之几？（4分）
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2. 一个游泳池，长 25m，宽 15m，深 2m，将四壁和底面用面积是 4dm2的正方形瓷砖贴上，需要多少块？（4分）

3. 一个长方体，长、宽、高分别是 8cm、5cm和 4cm，从中截去一个最大的正方体后，剩下的体积是多少？（4分）

4. 有一筐苹果，无论是平均分给 6个人，还是平均分给 9人，结果都剩下 5个，这筐苹果至少有多少个？（4分）
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一、填一填。（19分）
1.“1112原 512”表示（ ）个 112减去（ ）个 112，差是（ ）个 112，即（ ）。

2. 计算 13 + 34 时，因为 13 和 34 的（ ）不同，所以不能直接相加，必须先（ ），然后再相加，即 13 + 34 越

（ ）+（ ）越（ ）。

3. 13 的分数单位是（ ），它添上（ ）个这样的分数单位就是最小的质数。

4. 分母是 5的所有最简真分数的和是（ ）。

5. 甲数是 23 ，乙数是 29 ，甲、乙两数的和是（ ），甲、乙两数的差是（ ）。

6. 妈妈买了 10千克大米，第一周吃了这袋大米的 27 ，还剩下这袋大米的（ ）；如果第一周吃了 27 千克，

这袋大米还剩下（ ）千克。

7. 一批救灾物资，第一天运走它的 14 ，第二天运走它的 25 ，剩下的第三天运完 援第三天运走这批物资

的（ ）。

8. 在下面的（ ）里填上适当的运算符号。

23（ ）15 越1315 34（ ）18 越 58
二、我是小法官。（6分）
1. 56 - 12 越 5-16-2 越1 （ ）

2. 一根绳子长 1米，用去它的 12 ，还剩 12 米。 （ ）

3. 611 + 512 - 611 + 512越0 （ ）

4. 异分母分数不能直接相加的原因是它们的分数单位不相同。 （ ）

5. 58 里面有 5个 18 ， 85 里面有 8个 15 ，所以 58 与 85 的和是 1。 （ ）

6. 13 + 12 + 23 越（ 13 + 23）+ 12 越1 12 是运用了加法结合律。 （ ）

单元能力训练（六）
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三、我会选。（8分）
1. 计算 56 + 712 + 512时，为使用简便方法，可采用加法的（ ）。

A援 交换律 B援 结合律 C援 交换律和结合律
2. 完成一项任务，第一天完成了全部任务的 512，第二天完成了全部任务的 13 ，要完成这项任务，还要完成任

务的（ ）。

A援 512 B援 712 C援 14
3. 14 +（ 58 - 310）的运算顺序是（ ）。

A援 从左到右依次计算
B援 先算加法，再算减法
C援 先算减法，再算加法

4. 计算 715 + 27 +阴时，若可以使用简便方法，则阴里填（ ）。

A援 58 B援 15 C援 815
四、算一算。（39分）
1. 直接写得数。（9分）

27 + 37 越 12 + 12 越 38 - 18 越 37 + 14 越 1- 59 =

35 + 45 越 75 - 25 越 712 - 112越 113 +1213越

2. 计算，能简算的要简算。（12分）
2- 916 - 616 56 + 97 + 16 + 57
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25 垣（ 23 原 14） 710 -（ 34 - 310）

3. 解方程。（12分）
x垣 23 = 45 x- 16 = 23 x垣 79 =1 2x- 15 = 45

4. 列式计算。（6分）
（1）从 1里面减去 16 与 13 的和，差是多少？

（2）一个数比 27 与 45 的和少 15 ，这个数是多少？

五、解决问题。（第 5题 8分，其余每题 5分，共 28分）
1. 张雪做语文作业用了 56 小时，比做数学作业多用了 16 小时，做数学作业用了多少时间？
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2. 一批货物，第一次运走总数的 25 ，第二次运走总数的 13 ，两次一共运走了总数的几分之几？

3. 李明用 1m长的铁丝围了一个三角形，量得三角形的一条边长为 14 m，另一条边长为 38 m，第三条边长为

多少米？这是一个什么三角形？

4. 明明在家看《喜羊羊与灰太狼》，第一集用了 13 小时，比第二集少用了 112小时，这两集一共用了多少时间？

5. 拖拉机第一天耕一块地的 14 ，第二天比第一天多耕这块地的 112，还剩下这块地的几分之几没有耕？

6. 刘莉莉一天的时间安排如下：

项目 睡觉 吃饭 运动 学习

占一天时间的几分之几 38 18 16 ？

刘莉莉学习的时间占一天时间的几分之几？
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一、填空。（每空 1分，共 8分）
1. 折线统计图不但表示出（ ），而且能够清楚地表示出（ ）变化的情况。

2. 折线统计图包括（ ）折线统计图和（ ）折线统计图。

3. 复式折线统计图的特点：不仅能表示出（ ）数据数量的多少及（ ）情况，而且还能更好的

（ ）出两组数据的（ ）。

二、根据图中信息回答问题。（共 67分）
1. 下图是某图书馆一周售书情况统计图，根据图示回答问题。（共 10分）

480 522
390 400

550

990
805

1200
1000
800
600
400
200

0
一 二 三 四 五 六 日

（1）售出图书最多的一天比最少的一天多（ ）册。（3分）

（2）星期五售出的图书册数是星期四的（ ）
（ ）

。（3分）

（3）这周平均每天售出多少本书？（4分）

2援 下面是一辆汽车与一列火车的行程图表，根据图示回答问题。（共 12分，每空 4分）

15

10

5

07：55 8：00 8：05 8：10 8：15 8：20 8：25 时间

汽车
火车路程：千米

盂

淤
于

单元能力训练（七）
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（1）汽车的速度是每分钟（ ）千米；

（2）火车停站时间是（ ）分钟；

（3）火车停站后时速比汽车每分钟快（ ）千米；

（4）汽车比火车早到（ ）分钟。

3. 小刚和小强赛跑情况如下图所示。（共 21分，每空 3分）
小强

小刚
路程（米）

800
600
400
200

0 1 2 3 4 5 6时间（分）

（1）（ ）先到达终点。

（2）请用“快”“慢”来描述他们的比赛情况：小刚是先（ ）后（ ）。

（3）开赛初（ ）领先，开赛（ ）分钟后（ ）领先，比赛中两人相距最远约是（ ）米。

4. 看图填空。（共 9分，每空 3分）
（1）小华骑车从家去距离住处 5千米的图书馆借书，从所给的折线统计图可以看出：小华去图书馆的路上停
车（ ）分，在图书馆借书用（ ）分。

（2）从图书馆返回家中，速度是每小时（ ）千米。

5
4
3
2
1
0

（路程）单位：千米

20 40 60 80 100 120 140 （时间）单位：分

5. 如图是航模小组制作的两架航模飞机在一次飞行中飞行时间和高度的记录。（共 15分，每空 3分）
（1）甲飞机飞行了（ ）秒，乙飞机飞行了（ ）秒；
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（2）从图上看，起飞后第 25秒甲飞机的飞行高度是（ ）米，起飞后第（ ）秒两架飞机处于同一高度，

起飞后大约（ ）秒两架飞机的高度相差最大。

甲飞机
乙飞机30

25
20
15
10
5
0 5 10 15 20 25 30 35 40 秒

单位：米

三、看图回答问题。（共 25分，1题 10分，2题 15分）
1. 红旗造纸厂 2006年各季度新闻纸产量如下：第一季度 350吨，第二季度 400吨，第三季度 450吨，第四季
度 600吨，根据以上数据，制成折线统计图。

建新造纸厂 2006年度各季度新闻纸产量统计图

单位：吨

600
缘园园
源园园
300
2园园
1园0

0

千米

第一季度 第二季度 第三季度 第四季度

（1）第（ ）季度的产量最高，是（ ）吨。

（2）四个季度总产量是（ ）吨，平均每个季度产量是（ ）吨。

（3）第（ ）季度到第（ ）季度的增长幅度最大。

2. 两辆汽车行驶时间与路程的关系如下表，观察其中的规律，填完下表。

时间（小时） 1 2 3 4 5 6 7 8
甲车路程（千米） 60 120 240 300 420
乙车路程（千米） 80 160 320 400 560
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根据上表的数据，在下图中绘制复式折线统计图。

两辆汽车行驶路程情况统计图

600
540
480
420
360
300
240
180
120

60
0

千米

小时

甲车

乙车

1 2 3 4 5 6 7 8
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期中综合测试

一、填空。（第 1，2题每空 2分，其余每空 1分，共 26分）
1. 12的因数有（ ）。

2. 在 10以内的数中，（ ）

是质数，（ ）是偶数。

3.（1）3衣4=（ ）16 = 15
（ ）

（2）50d㎡=（ ）
（ ）

㎡

4. 请填写合适的单位名称：

（1）一个苹果重 50（ ）。

（2）指甲盖的面积约是 1（ ）。

（3）一瓶色拉油约有 4.2（ ）。

（4）一个橱柜的容积约是 2（ ）。

5. 在 里填上“>”“<”和“=”。
58 59 78 87
56 23 516 1116

6. 100 以内既是 7 的倍数又是 11 的倍数的是
（ ）。

7. 分数单位是 115 的真分数有（ ）个。

8. 把一根 5米长的绳子平均剪成 4段，每段的长度
是这根绳子的（ ），每段长（ ）米。

9. 三个连续偶数的和是 30，那么这三个偶数分别是
（ ）。

10. 要是三位数 35阴能同时是 2、3的倍数，阴里应
填（ ）。

11. 将棱长 2分米的正方体铁块熔铸成一块长 0.8
分米、宽 5分米的长方体，这个长方体铁块的高
是（ ）分米。

12. 将一个长 6厘米、宽 5厘米、高 4厘米的长方体
截成一个体积最大的正方体，这个正方体的体积

是（ ）立方厘米。

二、判断。（对的在括号里画“姨”，错的在括号里画
“伊”）（5分）
1. 一个数的倍数一定比它的因数大。 （ ）

2. 所有的偶数都是合数。 （ ）

3. 棱长是 6厘米的正方体，它的体积与表面积相等。
（ ）

4. 分子、分母的最大公因数是 1的分数，是最简分
数。 （ ）

5. 做一个零件，甲用了 1圆 小时，乙用了 1猿 小时，甲的
效率高。 （ ）

三、选择正确答案的序号填入括号内。（6分）
1. 下面哪句话是错误的？（ ）。

A. 1既不是质数，也不是合数
B. 任何自然数都有不同的因数
C. 既是 2的倍数，又是 5的倍数的数各位上是 0。
D. 相邻的两个自然数是互质数。

2. 一个正方体棱长之和是 24厘米，它的表面积是
（ ）平方厘米。

A. 36 B. 24 C. 54
3. 59 的分母加上 27，要使分数大小不变，分子应
（ ）。

A. 加上 27 B. 乘 3
C. 乘 4 D. 减去 27
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5. 物体 从正面看到的形状是（ ）。

粤. B. C.
6. 有 84个吉祥物，下面不能正好装完的是（ ）。

A. 3个 3个地装
B. 4个 4个地装
C. 5个 5个地装

四、计算。（24分）
1. 请把下面的假分数化成带分数或者整数。（3分）
苑缘 = 1愿怨 = 猿苑员缘 =

2.请把下列各数按从大到小的顺序排列起来。（4分）
0.25 怨员园 怨员园园 0.8 1员源缘

3. 请把下面的分数化成分母是 20 而大小不变的
分数。（5分）

（1）猿缘 = 3伊（ ）缘伊源 =（ ）圆园
（2）猿园源园 = 猿园衣（ ）源园衣（ ）

=（ ）圆园
4. 解方程。（12分）

x垣 1圆 = 缘远 0.8衣x=1.25

3.85+1.5x=6.1 8x原3x=105

五、动手操作。（8分）
1. 在下图中用阴影部分表示 源苑 公顷。（2分）

2公顷
2. 在下面的方格中画出方格左面各立体图形从正

面、上面、右面看到的形状。（6分）

六、解决问题。（31分）
1. 从 25根木头中拿走 4根，拿走了全部的几分之
几？剩下的占全部的几分之几？（5分）

2. 有一种长方形装饰板材，长 40厘米，宽 25厘米。
至少要用多少块这样的装饰板材，才能拼成一个

正方形？（5分）
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3. 一个游泳池长 60 m、宽 30 m、深 2 m，为确保游泳
者的人身安全，工人师傅沿游泳池的内壁高

1.5 m处用红漆画了一条水位线，水位一般不得
超过此线。（6分）

（1）这条线的长度是多少米？

（2）游泳池占地多少平方米？

（3）现在游泳池内的水正好达到水位线，求池内水的
体积？

4. 有一根长方体钢材，长 3 米，宽 7 厘米，高 3 厘
米。它的体积是多少立方厘米？如果每立方厘米

钢重 7.8克，这根钢材重多少千克？（5分）

5. 一个长方体的牛奶包装盒，长7 cm，宽 4 cm，高 10 cm。
做这样一个包装盒至少需要多少平方厘米的硬纸

板？这个纸盒能不能装下 268毫升的牛奶吗？（5分）

6. 希望小学举行跳绳比赛，每个同学跳三次。文文前

两次跳绳的平均成绩是 96个，要使三次跳绳的
平均成绩达到 100个，文文第三次要跳多少个？
（5分）
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一、填空。（每空 1分，共 30分）
1. 在 36和 4这两个数中，（ ）能被（ ）整

除，（ ）是（ ）的倍数，（ ）是

（ ）的因数。

2. 长方体和正方体都有（ ）个面，（ ）条

棱，（ ）个顶点。

3. 自然数 1耀20中，最小的合数是（ ），最小的

奇数是（ ），是偶数又是质数的是（ ），

是奇数又是合数的最小的数是（ ）。

4.（ ）圆园 =0.75= 员圆
（ ）

=（ ）衣24
5. 如果 a衣b=8（且 a、b都是不为 0的自然数），它们
的最大公因数是（ ），最小公倍数是

（ ）。

6. 2 千克糖平均分成 3 份，每份是 2 千克糖的
（ ）
（ ）

，每份是（ ）千克。

7. 4.6立方分米=（ ）立方厘米

25分钟=（ ）小时

源缘 升=（ ）毫升

73平方千米=（ ）公顷

8. 一个棱长总和是 84cm的正方体，它的表面积是
（ ）cm2，体积是（ ）cm3。

9. 一个数被 3、4、5除都余 1，这个数最小是（ ）。

10. 正常人的体温一般在 37益左右，但在一天中的
不同时刻也不尽相同。下图反映了小刚某天 24
小时内体温变化的情况，那么小刚这一天中的体

温从（ ）时到（ ）时一直在升高。

0 5 12 17 24
36.5
37.5

时间/小时

体温/益

二、判断。（对的在括号里画“姨”，错的在括号里画
“伊”）（5分）
1. 自然数中，不是质数就是合数。 （ ）

2. 15：30时，时针和分针所成的角是直角。
（ ）

3. 把一个正方体木块放在桌面上，从某一角度看，最
多能同时看到 3个面。 （ ）

4. 大于 员缘 而小于 猿缘 的分数只有一个。 （ ）

5. 两个表面积相等的长方体，它们的体积不一定
相等。 （ ）

三、选择正确答案的序号填入括号内。（5分）
1. 一根铁丝长 60cm，用它做一个正方体框架，棱长
最长是（ ）cm。
A. 5 B. 6 C. 12

2. 下面的图形中，（ ）是旋转而成的。

A. B. C.
3. 两个数的最大公因数是 1，且这两个数都是合数，
它们是（ ）。

A. 3和 8 B. 4和 10
C. 9和 10 D. 22和 33

4. 把一根圆木锯成 8段，每锯一次的时间相同，锯一
次的时间是总时间的（ ）。

A. 员远 B. 17 C. 18 D. 19
5. 如下图所示，正方体的展开图是（ ）。

期末综合测试
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四、计算。（25分）
1. 直接写出得数。（5分）
缘怨 + 愿怨 = 员怨圆源 原 员猿圆源 =
员源 原 员怨 = 员员愿 原 员愿 =
0.75原 员源 = 员愿 + 苑愿 =
员远 + 员猿 = 缘远 原0=
圆猿 + 圆猿 = 1.83+2.7=

2. 计算下面各题。（能简算的要简算）（12分）
猿源 垣 员缘 原 员源 猿愿 原

员圆 - 猿员远蓸 蔀

员员员圆 原 猿愿 原 员愿 员怨圆源 原
3372 原 源怨蓸 蔀

1原 猿苑 原 源苑 苑怨 + 猿员园 原 圆怨 + 员苑员园

3. 解方程。（8分）
员缘 垣x= 员3 x原 员20 = 员4

0.75+3x= 员54 78 原x= 3缘

五、动手操作。（7分）
1. 计算下列图形的表面积和体积。（4分）

12dm
7dm

5dm

8dm 8dm
8dm
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2. 把下图绕 O点顺时针旋转 90毅，连续这样旋转 3
次，使其变成一朵小花。（3分）

O

六、解决问题。（28分）
1. 食堂运进 猿4 吨大米，第一周吃了 18 吨，第二周吃
了 110 吨。还剩多少吨？（4分）

2. 一堆石子有 16吨，甲汽车每次运 58 吨，乙汽车每
次运 78 吨，丙汽车每次运 48 吨，三辆汽车同时运，
几次可以运完？（4分）

3. 中山公园要修一面长 15米、厚 24厘米、高 3米的
墙，如果每立方米用砖 525块，修这面墙一共要
用砖多少块？（4分）

4. 秋季运动会到了，王老师要将三根长度分别是 6
米、9米和 12米的绳子，截成长度相同的小段做
成比赛用的跳绳，且每一根都不许有剩余。每小

段最长是多少米？一共可以截成多少段？（4分）

5. 一个立方体玻璃缸，棱长是 4分米，用它装满水再
倒入一个底面积为 20 平方分米的长方体水槽
中，水槽中水面高多少分米？（水不会溢出）（4分）

6. 一个游泳池长 50米、宽 25米，蓄满水是 2500立
方米。

（1）这个游泳池深多少米？（2分）

（2）如果要在游泳池内贴上瓷砖，需要边长 5分米的
正方形瓷砖多少块？（2分）

7. 仓库管理员将一些棱长为 3分米的正方体纸箱放
在墙角（如下图），这些纸箱共有多少个？露在外

面的面积是多少平方分米？（4分）
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交通安全三字歌 防毒禁毒宣传语

★ 珍爱生命 拒绝毒品

★ 防毒反毒 人人有责

★ 禁绝毒品 功在当代 利在千秋

★ 远离毒品 亲近美好人生

★ 抵制毒品侵害 珍惜美好年华

★ 拒绝毒品 健康娱乐

★ 认识毒品危害 提高抵御能力

★ 贩毒就是谋财害命 吸毒就是自杀身亡

★ 无毒邻里称颂 有毒家破人亡

★ 毒品尝一口 阎王在招手

★ 珍爱生命 远离毒品 争做文明青少年

★ 莫沾毒品 莫交毒友

★ 敲开毒品的门 挖好自己的坟

★ 一次吸毒终生悔 莫拿生命赌明天

★ 远离白色粉末 拥抱七彩生活

（一）

好学生，讲文明；交通法，记在心。

（二）

放学后，快回家；道路上，勿玩耍。

靠边走，大家夸；人行道，我走它。

看见车，不去扒；有车来，不要打。

车过时，勿追它；车行驶，莫扔石。

（三）

过马路，先观看；守信号，才安全。

有天桥，桥上行；有地道，地道行。

红灯停，绿灯行；斑马线，过马路。

（四）

要乘车，乘客车；上车后，勿乱动。

车行中，要坐稳；头手身，不外伸。

要下车，等车停；未停稳，勿跳蹦。

（五）

高护栏，保安全；穿越它，太危险。

列队行，排二人；人行道，是根本。

六龄童，上路行；跟成人，合规定。

不出事，最平安；唱欢歌，回家门。
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